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Hz uj hultusztörvény
fontos tanácskozások Bukarestben az egysé­
ges zsidó fete keze ti és p&iitikai szervezkedésről?

Az elmúlt hét folyamán az ország fő­
városában igen nagyjelentőségű tanács-; 
kozasok zajlottak le, amelyek korszakos* 
fontossággal bívnak a romániai zsidóság 
egyetem re. A tanácskozások, amelyeken 
resztvettek Románia összes zsidó vallási 
c_, j>olí lkai szervezeteinek képviselői, 
mindenekelőtt a parlament előtt fekvő uj 
orv házi törvényjavaslat körül forogtak. 
A törvényjavaslat nem vonatkozik spe­
ciálisul a zsidó felekezetire, de mint ál­
talános egyházi törvény, amely az összes 
bevett felekezetek jogviszonyait van hi­
vatva szabályozni, közvetlenül a zsidó­
ságra is kihatással van. Több mint öt 
esztendeje, hogy az egymást váltogató 
korma: yok készülnek ennek a törvény­
java latnak benyújtására és politikai 
életűek nagyobb dicsőségére le kell szö­
gezrünk, hogy a javaslat a mai napig 
sem készült el véglegesen. Különböző ter­
vezetek forognak közkézen, ám a kor­
mán- felelős tényezői valamennyi ter- 
vea-rá 11 azt mondják, hogy még nem 
vési -ge* és bizonyos módosításra szorul­
nak Maguk a zsidó képviselők és sze­
nátorok sem tudtak' mindeddig hozzá- 
y autentikus szöveghez s a kultusz- 

csak e hét folyamára helyezte 
K. iá hogy a javaslat végleges sző­
ve a N a zsidó egyházak képviselőinek 
fen ' Ikezésére bocsátja. A törvény bizo­
nya- dapelvei azonban már ismeretesek 
t a bukaresti tanácskozások célja az 
volt :>i az eddigi nyilvánosságra ke­
rüli piátok alapján álástfoglaljon a tör­
ve 1 iclkezéscivel kapcsolatban és 
•j«v.>k'.í-)kat tegyen a kormánynak a zsi- 
tiósá-iol érintő kérdésekben.

A , nyjavaslatot dr. Niemerower 
búk! : főrabbi ismertette az értekez­
let V vevői előtt és közölte, hogy Le­
rn :, u kultuszminiszter az elmúlt na­
bob an magához kérette a zsidó szená­
tor:ti és képviselőket és kérte őket, 
i.sv n zttdó felekezet nevében tegyék 
io/ 1 : jegyzéseiket és propozicióikat a 
ja r íttál kapcsolatban. A parlamenti 
ke;. , lök meg is tették propozicióikat, 
á - gík hitközségek szövetsége azonban 
sz- x- gesnek tartotta, hogy ezenkívül al- 
ka! :ti adjon az országban lévő összes 
zs. : vallási és politikai szervezetek kép- 
vi-. írnek is a javaslathoz való hozzá­
szólásra.

A kultuszjavaslat eddig ismeretes for­
májában negyvennyolc szakaszból áll. 
'Az fejezet általános intézkedéseket 
15 ■.. a h zab ad vallásgyakorlatról, a 
Valim lelki ismeret szabadságáról, és az 
egy - egyházaknak az ország határai kö­
zt való korlátozásáról. A javaslat ki­
nt n- ha. hogy az egyházak a kormány 
hozzájárulása nélkül nem fogadhatnak cl 
f :>< ;/■/; támogatást sem közvetlen egy­
ház'1, *rn iskolai célokra. Az értekezleten 
egy utr-iüen nyilvánult meg az a kíván­
ság. hogy az uj törvény hathatós szánk­
óikat állapítson meg a vallás védelmé­
re . - különösen a vallásgyalásások elke­
rül éré. a parlament zsidó tagjai meg­
bízást kaptak az értekezlettől, hogy a 
kormány elé ilyen értelemben módosító 
javaslatot terjesszenek. A törvénynek 
gondoskodnia kell róla, hogy ^ hason.o 
valid-gyalizások, aminők Erdélyben a 
közelmúltban lezajlottak, a jövőben elő 
Qe fordulhassanak.

A javaslat második része aí cjyes egy­

házaknak az államhoz való viszonyát 
/szabályozza. Minden egyház köteles az 
'uj törvény életbeléptetésétől számított G 
hónapon belül elkészíteni belső szabály­
rendeletét, amleyet királyi dekrétum fog 
jóváhagyni. A javaslat, a egyes feleke­
zetek felsorolásánál a zsidóságot egysé­
gesen ..Mózes vallás“ névvel jelöli meg, 
azonban zárójelben megjegyzi: „cu di- 
f éri te ritele sale' —- különböző rítusai­
val. Vagyis bár a törvény csak egy zsidó 
felekezetid ismer el, mégis koncedálja, 
hogy annak különböző rítusai vannak, 
amelyeket respektálni kíván. Az erdélyi 
ortodoxiát képviselő Ullmann cs V/csel 
főrabbik annak a kívánságuknak adtak 
kifejezést, hogy a törvény kifejezetten is­
merje el az ortodoxia különállását, ónnál 
is inkább, mert. az ortodox zsidóságnak 
ez szerzett joga.

A regáti zsidóság képviselői a legna­
gyobb megértéssel vették tudomásul az 
ortodoxia kívánságát és; kijelentették, 
iiogy azt a jövőben is igaz testvériesség­
gel akarják respektálni.. A kívánságuk 
mindössze az, hogy bizonyos adminisz- 
Irativ kérdésekben, különösen az állam­
hatalom fele, a zsidó fel ékezet is, mint
ngr
csak igy biztosítható annak hathatós vé-

■ységes organizmus ]ér.':

delme. Ezért elkerülhetetlen valamelyes 
szervezeti egységnek megteremtése. UIl­
in ami főrabbi ezzel szemben leszögezte, 
hogy az ortodoxia még adminisztratív 
szempontból sem hajlandó egységes szer- 
rezeibe lépni a többi zsidósággal, mert 
így kívánják ezt az ortodoxia tradíciói.

A magunk részéről, akik minden kí­
nálkozó alkalommal síkra széliünk a 
zsidóság egyesego.- szervezkedéséért, a 
vallási kérdésekben sok tekintetben jo­
gosnak tartjuk az erdélyi ortodoxiának 
különállásra való törekvését és e különál­
lás meg !nem szűnő kihangsúlyozását. 
Vallási tekintetben valóban mély és szin­
te áthidalhatatlan különbségek vannak 
az erdélyi ortodoxia és a többi 
országrészek zsidósága között. Ezzel 
korántsem akarjuk azt mondani, hogy a 
többi országrészek zsidósága kevésbé 
volna egybeforrva a zsidó gondolattal, sőt 
ellenkezőleg, merjük állítani, hogy ér­
zésben cs népi öntudatban messze fölöt­
tünk állanak. De vallási beállítottságuk 
egészen más, mint az ortodoxiáé és ezért 
az ortodoxiának minden joga meg van 
hozzá, hogy a maga külöuálását és bel­
ső autonómiáját megvédelmezze és kikö­
vetelje.

Ugyanekkor azonban le kell szögez­
nünk azt is, hogy az ortodoxiának sem 
szabad merev sémákhoz ragaszkodnia. 
Uj államhatárok és uj életviszonyok közé 
kerültünk, amelyek szükségessé teszik 

! felekezeti életünknek — amely magában 
• foglalja népi életünk jelentős részét is — 

egységes szabályozását. Meg kell talál­
nunk az együttműködés legszerecsésebb 
formáját, amely az ortodoxia teljes kü­
lönállásának fen tartása mellett mégis le­
hetővé teszi a romániai zsidó hitfeleke- 
zetek valamelyes formai s adminisztratív 
egységét Nem kételkedünk benne, hogy 
i\ meeérlés szelleme mindkét oldalon 
fen forog és tudjuk' jól, hogy az erdélyi 
ortodox zsidóság tömegei és a hitközsé­
gek nagy többsége ugyancsak törhetett»- 
nül áll a zsidó népi egység gondba to 
mellette.

rA mi ideálunk alapjában véve, az egye. 
isínes népközség, amely a zsidóságnak 
nemcsak vallási, de kulturális, szociális 
s karitativ szükségleteiről is gondoskodik 
Ezen ideál felé kell törekednünk és erre
< z első lépes belső népi egységünk hely­
es! Utasa. A törvény megalkotása után
< - seülő zsidó felekezeti kongresszus 
lesz hivatva a belső szabál, rendelet meg­
alkotása kapcsán megtalálni az együtt­
működés legszerencsésebb formáját.

Nagy megütközést keltett a bukaresti 
értekezlet résztvevői között az a bejelen­
tés, hogy a törvényjavaslat legújabb szö­
vgéből kimaradt az a passzus, amely 
feljogosítja az egyházakat, hogy a kul­
tuszadót az állami végrehajtó közegekkel 
szedjék be. Információink szerint, a 
kormány azért hagyta ki ezt a pontot, 
mert egyes felekezetik, főleg az erdélyi 
szászok, olyan magas egyházi adókat ró­
nak ki híveikre, melyek néha még az 
állami adók összegét is meghaladják és 
,.7 állam nem akar segédkezet nyújtani 

'ezen magas adók behajtásához. Minthogy 
ezen jognak megvonása súlyos veszedel­
meket rejt magában különösen a zsidó 
hitközségek számára, az értekezlet elha­
tározta, hogy követelni fogja a kormány­
tól a hitközségi adónak állami utón való 
behajtását. A kormány legfeljebb azt 
szabhatja meg, hogy a felekezeti adó 
;ánv százalékát teheti ki az állami adó- 

..-»!< Remény van rá, hogy a kormány 
.,rn; óin fogja a zsidó felekzet képvi­

selőinek érne kívánságát.
*

E tanácskozások alkalmából a külön­
böző országrészek zsidó politikai szerve-

mmml
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zeteinek képviselői alkalmat találtak ar­
ra, hogy behatóan megvitassák az or­
szágos zsidó politikai párt problémáját 
is. Dr Mayer Ebner azt Javasolta, hogy 
a meglévő politikai szervezetek lépjenek 
föderációba egymással, és alakítsanak 
egy legfelsőbb tanácsot, amint azt a kü­
lönböző országrészek cionista szervezetei 
tették. Dr. Fildermann képviselő elle­
nezte a javaslatot és azt proponálta, hogy 
az Uniunea Evreilor Romani legyen a 
kerete az egységes szervezetnek. A nem­
zeti álláspontot képviselő zsidó politiku­
sok természetesen viszautásították ezt a 
javaslatot, mint clfogadhatatlant. Kijelen- 

/tették azonban, hogy amennyiben az U. 
E. R. szintén átalakul Zsidó Nemzeti Szö­
vetséggé ésalapszabályait is ennek megfe­
lelően módosítja, úgy meg van adva a 
lehetőség, hogy ehhez a szervezethez 
csatlakozzanak a többi országrészek Zsi­
dó Nemzeti Szövetségei is. Dr. Fielder- 
nann a javaslatot tudomásul vette azzal, 
,ogy azt megvitatás és jóváhagyás _ ve­

it az U. E. R. legközelebbi vezetőségi 
ülésén elő fogja terjeszteni.

*

Nem lehel ma még felállítani a buka­
resti zsidó tárgyalások mérlegét. Egy 
jiozitivumot azonban már is regisztrál­
hatunk. Minden résztvevőben megerősö­
dött a tudat, hogy elérkezett az ideje az 
erők összefogásának, s ha bizonyos elvi 
és technikai akadályok ma még útjában 
is állanak az egyesülésnek, minden ,i5 
z.ndőxiak kötelessége azon fáradozni. 
Fogy ezek az akadályok elháriItassanak a 
zsidó jövő urából.

Marion Ernő.
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A Népszövetség biztonságig 
ilzottsága u| Savastafot készt* 

" e! a február 20-iki ülésre,4»

((Genf, február 13. Az Uj Kelet tud.) 
Népszövetségi körökben minden cáfolat 
ellenére erősen tartja magát a hir, hogy 
a Népszövetség székhelyét meg fogják vál 
ioztatni. Az erre vonatkozó kampány nem

hanem egyre erősö-hogy mcglanyhult, 
dik és bizonyos, hogy mindaddig, amíg 
(; népszövetségi palota ügye dűlőre nem 
jut, az akció nem fog abbanmaradni. 
Különösen a csehek és franciák követe­
lik a Népszövetségnek Becsbe való áthe­
lyezését. De újabban Brüsszelt is sokat 
emlegetik, ami viszont az angolokhoz és 
németekhez való közelsége miatt különö­
sen aktuális, bár sokan azt. hiszik, hogy 
o kombinációk és igyekvések mögött po­
litikai manőverek húzódnak meg. A 
Népszövetség titkársága tartózkodó han­
gú nyilatkozatban jelenti ki, hogy a nép- 
szövetségi székhely áthelyezése tekinteté­
ben eddig semmiféle konkrét lépés nem 
történt.

A Népszövetség biztonsági bizottsága 
február húszadikán újra összeül. A bi­
zottság mindazon államok képviselőiből 
tevődik össze, amelyek részt vettek a 
leszerelést, előkészítő bizottság tanácsko­
zásaiban. Oroszország azonban ezúttal 
csak egy figyelő“ delegátust küld. A 
bizottság programra ja elsősorban a dön­
tőbírósági és biztonsági szerződések ala­
pos megvizsgálása. Föladatául tekinti to­
vábbá a bizottság azt is, hogy a népszö­
vetségi tanácsot befolyásolja a biztonsá­
gi szerződéseknek általánosítására. A bi­
zottság vizsgálat tárgyává fogja tenni az 
eszközöket, amelyek a Népszövetségbe tö 
mörtilt országokat abba, a jj*ly»tbe hoz­

zák. hogy a paktumban vállalt leszerelé­
si kötelezettségüket végrehajthassák. A 
bizottság három fagja, Holsti (Finnland), 
Kolitis (Görögország), és Rutgers (Hol­
landia). A három referens önállóan kész! 
tett el egy-egy memorandumot, amelye­
ket a 20-ikan megtartandó bizottsági ta- 
nácskozá-okon fognak megvizsgálni.

A népszövetségi tanács, mint ismere­
tes, március 5-ikén fog újra ülést tar­
tani. Ezen az ülésen 25 pontot vesznek 
tárgyalás alá, amelyek között legfonto­
sabbnak tartják azt a problémát, vájjon 
a danzingi kikötőt lengyel hadihajók is 
igénybe vehetik és vájjon a danzigi ha­
tóságok jogosultak-e a német mumciós 
raktárak ellenőrzésére. A danzigi kérdés 
komplexumba tartozik még a danzigi 
vasutasok pőre a lengyel állam ellen. 
Ebben az ügyben kikérték a nemzetkö­
zi bíróság szakvéleményét, amely most 
készül és a Népszövetség ülésén az első 
programpontok között szerepelni. Ugyan­
csak: az első kérdések között szerepel á 
bolgár stabilizációs kölcsön ügye is..

__Csak a Népszövetség márciusi

ülésszaka után bocsátják ki a jugoszláv 
stabilizációs kölcsönt. Londonból jelen­
tik: A Financial News valószínűnek 
tartja, hogy a tervezett ötvenmillió 
íontnyi jugoszláv stabilizációs kölcsönt 
a Népszövetség márciusi ülésszaka 
után bocsátják ki, miután ehhez a Nép* 
szövetség hozzájárulása is szükséges.
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A könyvnyomatés ui

korszaka előtt
Miniatűr telefonkönyvek Newyorkban. 
A könyv egy centiméter vastag és 

nagyUócsővel együtt árulják
Tipikusan amerikai, fantasztikus 

gondolat valói a válásával próbálkozik 
a Newyork Telephone Company. Zseb­
telefonkönyveket akar nyomatni, nem 
kuriózumképpen, hanem kommerciális 
okokból. Európában el sem tudják kép­
zelni. hogy ez is súlyos probléma le­
het. És ha elképzelnék, mosolyogva 
térnének napirendre az ötle*t felett, a- 
mit illetékes körök itt nemcsak fontol­
gatnak, hanem már a kísérleti megva­
lósítás stádiumába juttattak. A napok­
ban ugyanis elkészült az első new- 
vorki zsebtelefonkönyv: egy olyan 
könyv, amely az eljárás első komoly 
mind a három súlyos newyorki tele­
fonkönyvet és mégis m>ellényzsebben 
hordható. Manhattan és Bronx kerület 
telefonkönyve 1536 meglcluetősen apró- 
betűs ('Idáiból áll. a brook Ívni és staten 
islandi kerületek telefonkönyve 1116, a 
környék telefonkönyve 1152 oldal, ösz- 
S/vesen 3804 oldal.

Annak az eljárásnak, amellyel a 
könyvnyomtatásnak ezt a csodáját 
produkálták, aquatone a neve. Fotográ­
fiái kicsinyítés és zselatin alkotja a két 
főoperációt. Régóta kísérleteztek, de 
komoly eredményt csak a legutóbbi 
hat hónap alatt értek el. A telefon- 
könyv. inaely az eljárás első komoly 
produktuma, nem egészen egy centi­
méter vastag. Szabad szemmel nem ol­
vasható. A könyvhöz 10 centiméter 
hosszú nagy it ócső jár: Ezzel a nagyí­
tóval gyönyörűen lehet olvasni az ui 
telefonkönyvet. A betűk és a számok 
nagyobbak benne, mint a rendes tele- 
fonkönvvben. amelyet szabad szemmel 
kell olvasni. A megtakarítás olvan óri­
ási lenne, hogy esetleg a telefondiisza- 
bás leszállítását is lehetővé tenné. A 
miniatűr telefonkönyv állítólag tartó- 
<ahb is lenne, mint a nagy, mert éprten 
a redukált költség és terjedelem miatt 
olvan papíron készülhetne, amely ezer 
évig dacol az idővel.

Ez a kényelem vetekedhetnék azzal 
a kényelmetlenséggel, amit a nagvitó- 
'■iveg alkalmazása jelent. Ha az előállí­
tási ár óriási differenciáját tekintjük 
azt keli hinni, hogy a könyvnyomtatás­
nak ez az uj kora sziikségsz<erüen be 
’'•eik hogy következzék. Egy-egv lexi­
kon vagv tudományos könyvtár ma 
egész vagyonba kerül és évtizedek ta­
karékoskodását követeli meg. A kultú­
rának kétségtelenül igen jelentős vív­
mánya lesz. lia a iól felszerelt házi 
könyvtár olcsó áron és ielemtéktelen 
helvetfoglalással minden lakásba bevo­
nul.

vásárlás bizalom dolga
lia jó buíori akar venni, n - sajnálj. az utat

Marosvásárhelyre
(Tg.-Mures) értékűmé ,-g

Székely és Réti
Erdélyrészi Bútorgyár Rt, hatalmas raktárait.

Bösendorfer. Stingl, Wirth, Hoffmann

zongora és pianínó
gyárak képviselete.

Hitelképes egyéneknek kadvezi fizetési feltétel, k

flngolvászon
könyvkötőknek. Príma. Kérjen min­

tázott ajánlatot

Lepage-tól, Kvár

UJ KELET

Ma van a premierje

Igtói diákok
megható filmnek. Dráma a diákok életéből. A filmet zei.e.tar és

énekszóló kíséri.

Minden délelőtt fél ll órai kezdettel matiné előadás mélyen
jeszái ifott h.yár kkal. Monopol Orient

Hindenburg beleavatkozik a
német kormányválságba

A biroddimi elnök a parissn?^! fslssilatáss 
Nifidenbypg levele s kaücel^árliaiz

Berlin, febr. 13. A német politikai vál- 
uj fordulóponthoz érkezett. Hindenburg 
birodalmi elnök indittatve éretze mafeát, 
hogy beleavatkozzék a válságba és le­
velet irt dr. Marx birodalmi kancellár­
hoz

A levél a következőképen hangzik:
„Igen tisztelt Kancellár Ur!
Azok a hírek, hogy a kormánypártok 

között az iskolatörvény miatt mélyreha­
tó ellentétek merültek fel, arra indítanak 
engemet, hogy Önt, Kancellár Ur, arra 
kérjem, hogy semmit el ne mulasszon a 
kormánykrizis megakadályozására. A 
Reichstagnak ezidőszerint igen fontos 
és nagyjelentőségű feladatokat kell meg­
oldania. Eltekint veaz uj költségvetési ja 
vaslatból és a likvidaciós törvénytől, a 
parlamentnek nagy feladata, hogy a 
mezőgazdaságot gyors intézkedésekkel 
talpraállítsa. Ezenfelül a büntetőtör­

vény reformját is kell, hogy elkészítse. 
Véleményem szerint, a hazai érdekek 
súlyos sérelme lenne és az egész német 
nép kára, ha most, a mai időkben a kor­
mánykrizis akulttá válna és fel kellene 
a Reichstagot oszlatni.

Nagyon kérem, közölje a kormány­
pártok vezetőivel ezeket az aggályaimat. 
Appellálok az urakhoz és a frakciókhoz 
és kérem őket, hassanak oda, hogy egy 
munkaképes kormány maradjon az 
ügyek élén és függesszék fel az iskola­
kérdésben felmerült differenciákat, 
mindaddig, amíg az emiiitett fontos 
ügyek parlamenti elintézést nem nyer­
nek.

A birodalmi elnök levele nagy feltű­
nést keltett. A centrum azonnal tanács­
kozásra ÜR össze. Politikai körökbe azt 
hiszik hogy a levél befolyása alatt a kri 
zis megoldható lesz.
bbhssssssb vemmmmmmBKmmmmmmamBmBBBSBBuaaaBMBKm

A republikánusok Moower állam­
titkárt hivatalosan jelölték az Unió

elnökségére
Newyork, február 13. A küszöböl* lévő amerikai elnökválasztásra a két 

nagy amerikai párt: a demokrata éírírepublikánus pártok nagy előkészülete­
ket tesznek. A demokraták, minden valószínűség szerint, újra Coolidgét 
fogják jelölni az elnöki tisztségre, ezzel szemben a republikánusok legutóbb 
megtartott gyűlésükön Hoower kereskedelmi államtitkárt, akit segélyakciói 
révén Európában is iól ismernek, hivatalosan jelölte az elnöki tisztségre.

A régenstanácstól kéri a 
kolozsvári ügyvédi kamara a 
Jogszolgáltatás anomáliának

orvoslását
(Cluj-Kolozsvár, febr. 13. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az Uj Kelet már több Íz­
ben foglalkozott a csatolt területek jog­
szolgáltatásának a kérdésével. Számos 
esetben rámutattunk már azokra az 
anomáliákra, amelyek megnehezítik az 
erdélyi jogszolgáltatást, legutóbb pe­
dig statisztikát közöltünk arról, hogy a 
pöriratok halmaza állandóan növeke­
dik, ahelyett, hogy csökkenne.

Az erdélyi ügyvédi kamarák már több 
szőr interveniáltak az igazságügymi­
niszternél a törvény egységesítés racioná 
lisabbá tétele és a jogszolgáltatás meg­
gyorsítása érdekél)en.

Stellán Popescu igazságügy miniszter i 
néhány hónap előtti inspekciója némi 
javulást eredményezett. Kibővítették a | 
bíróságokat, több uj járásbíróságot ál­
lítottak fel, azonban ezek az intézkedé­
sek nem voltak eléggé messzehatók..

A múlt hónapban az ügyvédi kama­
rák majd rá néhány napra a kolozsvári 
ügyvédi kamara tagjai tartottak kon­
gresszust Kolozsváron és erélyes hangú 
memorandumokat terjesztettek az igaz­
ságügyi kormány elé mindazon anomá­
liák kiküszöbölése és jogorvoslások ér­
dekében, amelyek lehetővé tennék az 
igazságszolgáltatás zavartalan menetét 
és európai nívóra való emelését.

Néhány nappal ezelőtt a kolozsvári 
ügyvédi kamara tagjai újra megbízást 
adtak Sucht dékánnak egy uj memoran­
dum elkészítésére, amelyet a kamara a 
régenstanáes elé kíván terjeszteni. A

memorandumban a kamara rámutat 
épen úgy, mint az igazságügyminiszter­
hez beterjesztett memorandumában 
azokra az anomáliákra, melyek követ­
keztében nemcsak az ország szenved, 
hanem amelyek a külföld bizalmát is 
megingatják hitelünkkel szemben. Az 
ipar és kereskedelem szempontjából kü 
lönösen arra mutatnak rá, hogy a pol­
gári perek lassúsága köveketzében a ki­
fizetésre kerülő tartozások késedelme va­
lósággal megbénítja az ország kereske­
delmének és iparának nyugodt vérke­
ringését. A régenstanáes elé terjesztett 
memorandumban az ügyvédek jogor­
voslást kérnek az uj bélyegtörvény in­
tézkedései ellen és felemlítik a kolozs­
vári ítélőtábla nyomdájának ügyét is.

Sucht Joan dékán tegnap utazott Bu­
karestbe, ahol értekezletet tartott az or­
szág dékánjainak ottani kongresszusán, 
ma pedig az összes dékánok élén megje­
lent a régenstanáes előtt, ahol átnyúj­
totta a kolozsvári kamara memorandu­
mát ite.
------- —**■■■■■■►- ♦ O I — I ----

— Kiraboltak egv prágai tudományos 
intézet pénztárszekrényét. Prágából je- 
le^b'k- Mn éjszaka ismeretlen tetősek 
betörtek a középiskolai kísérlek ' : -ri- 
ság hivatalos helyiségébe, amelv 
kai intézet épületében van eh' ' 
és a hivatal vasnénztárszek’- 
112.000 korona értékű készpénzt !<■ iák 
el.
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Tut Ankh Amen
negyedik sirkamaráját is 

felbontották
A tudományos világot egyáltalában 

nem elégítette ki Tut Ankh Amen fel. 
bontott sirkamarájának eddigi felfede! 
zése. A 400 kilós aranykoporsó és a 
nagyértékü ékszerek tudományos 
szempontból nem túlságosan jelentéke­
nyek. A tudósok azt várták, hogy majd 
az eddig még fel nem bontott 4-ik sin 
kamara fogja a nagy eredményt meg. 
hozni. Az egyiptológusok ugyanis első­
sorban írásokat vártak. Papyrusokaf 
szerettek volna napvilágra hozni és azt 
remélték, hogy ezek az írások számos 
hiteles adatot fognak nyújtani az egvip. 
tológia számára.

Most végre sor került a negyedig 
sirkamara felnyitására. Carter profesz. 
szór nyitotta fel a sirkamaát az egyip. 
tömi kormány kiküldöttei előtt. Az ered 
rnény nagy csalódást keltett a tudósoÜ 
körében. Eddig még nem került min­
den napvilágra, de az bizonyos, hogv a 
tudós egyiptológusok nem találták meg 
azt, amit reméltek. A sinkamarában 
nincsenek papvrusok, nincsenek fék 
jegyzések, a falak is csupaszok, sem 
festmény, sem vésés, sem irás nincs 
rajtuk, körülbelül 2000 műtárgyat ta- 
láltak Carterék a sirkamarában.

Akadnak azért édekes műtárgyak a 
leletben. Van itt egy tökéletesen kidol­
gozott díszes váza. amilyent eddig még 
sehol sem láttak és amely valószínűié? 
Tut Ankh Amen belső szerveit őrizte. 
Van itt azonkívül egv mennyezete^ 
ágy is, amely nagyon hasonló Tut Ankh 
Amen régebben megtalált ágyához. 
Valószínűleg a fáraó feleségének ágya 
volt ez. Egy szépen kifaragott orosz­
lán hátán nyugszik az az ágy és az 
egész nehéz arannyal van bevonva, 
Ezenkívül találtak egv strucclegyezőt, 
számos kerek kosarat. Egyes kosarak­
ban különböző élelmiszereket, fölei 
aszalt datolyát találtak még teljese« 
ép, konzervált állapotban. A műtárgya­
kat a közeli napokban a kairói múze­
umba szállítják. A sir feliratait pedig 
most tüzetes vizsgálat alá fogják ven­
ni: hátha felfedeznek valami befalazott 
titkos aitót. amelv mögött esetleg meg­
találják* a remélt feljegyzéseket.

— Félmillió svájci frank értéktelen 
szabadalomért. Géniből jelentik: Mé­
reteiben és elkövetési módjában egy­
formán szenzációs családi ügyben foly­
tat nyomozást a genfi rendőrség és a 
vizsgálóbíró. Egv angol társaság felje­
lentést tett Gallu-sser genfi mérnök el­
len. aki magasrangu és tekintélyes köz­
vetítők segítségével egv szabadalmat 
adott el az angol társaságnak s ezért 
félmillió svájci frankot vett föl. A ta­
lálmányról később kiderült, hogy telje­
sen értéktelen. Gallusser mérnököd le­
tartóztatták s állítólag sor kerül a csa­
lásba beavatott közvetítők letartózta­
tására is.

^^Megérkeztek

a tavaszi ujdonsá ok a legújabb párisi 
mddell szeiint női es férfi kaiapátalaki- 
tás és formálás gyári áron 24 óra alatt

női kalap* 
üzletben„IDEA L‘

Cluj, C. R. Ferdinand (v. Veselényi u.)8
Formálások és alakítások a legizléseseb

észiunek.ben és gyári árban készt
;eo
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BVOBVITHBTflTLäfl BETEBSEB!
Tegyen kísérletet a világhírű 
.KASTANIN" bedörzsolövíi és 
meg fogja látni, hogy reuma, 
csúz. köszvény, hüléses fájda. 
lom stb azonnal megszűnik 
1 üveg ára 188 lej. 4 üveg : en­
de lésnél a portót nem számijuk 
fel. Kapható minden nagyob 
gyógyszertárban. — Főraktár :
i RÓ gyógyssertir 
ClUJ, Plata UnHI

Wort

(Becs, fe 
néhány na 
dén a Wo 
gekkcl kai 
év óta fen 
Wortman 
Ezeket a 
Krupp-rés
íe elé. A 
magát cze 
amellett a 
bért, aki á 
tudása rév 
fontos szét 
alelnöki s 
kézségeket

A hét el 
tában vol 
sorsa és v 
érvényesen 
már nyilv 
dén Wert 
dent cdköv 
oszlassa s 
dorfer—K 
lépett föl, 
sa. Az ő 
Ausztria 
részvények 
lett.

Az a h
meg az in 
keresztül 
míg most 
fér'—Krup 
nem képes 
tendorfer 
vénytömeg 
féktelenség 
döfést még 
a Krupp-r 
Krupp-rés 
ezáltal jus 
amely a 
a kontrem 
seri tette

Délután

(Cl 
lel 
párt 
soráb 
kon 
állap
tulsá
te
mar

es
rü’ö 
test 
egy < 
lehe

gae
zici
pár
héti
par
mi]
bar



Q28 fpforttür^ ]4

1 Amen
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A bécsi tőzsde alelnöke öngyil­
kosságának részletei

Üfortmann megrázó búcsúlevelet intéseit a nyivános-
Sághoz

(Becs, február 13. Az Uj Kelet tud.) Már 
néhány nap óta szájról-szájra járt a tőzs­
dén a Wortmann név azokkal a nehézsé­
gekkel kapcsolatban, amelyekbe a már 41 
év óla fennálló, tekintélyes Nagel és 
VVortmann-féle magánbankház jutott. 
Ezeket a nehézségeket a Berndorfer— 
Krupp-részvények hirtelen zuhanása idéz­
te elé. A cég ugyanis erősen angazsálta 
magát ezekben a részvényekben. Mind­
amellett azt hitték, hogy Wortmann Ró­
bert, aki általános személyi tekintélye és 
tudása révén, a bécsi pénzvilágban igen 
fontos szerepet töltött be s a bécsi tőzsde 
alelnöki székére is felemelkedett. A ne­
hézségeket el fogja tüntetni.

A hét elején azonban a beavatottak tisz 
Iában voltak azzal, hogy a vég pénzügyi 
sorsa és vele együtt Wortmann sorsa vég 
érvényesen meg van pecsételve. Tegnap 
már nyilvánosan beszéltek a bécsi tőzs­
dén Wertmann nehézségeiről, aki min­
dent elkövetett, hogy a rossz híreket el­
oszlassa s az egyre jobban zuhanó Bern­
dorfer—Krupp-részvények vásárlójának 
lépett föl, hogy a kurzusesést megállít­
sa. Az ő túlzott optimizmusa, amely 
Ausztria gazdasági fejlődése és a Krupp- 
részvények köré csoportosult, végzetévé 
lett.

Az a hatalmas angazsmánja, amelyet 
még az inflációs időkben vett fel, éveken 
keresztül súlyosan nehezedett vállaira, 
míg most végre belátta, hogy a Berndor- 
fcr—Krupp-részvények kurzusát tovább 
nem képes tartani. Ehhez jött még a TaL 
tendorfer, Elektorbau, Eos és egyéb rész­
vénytömegek angazsmánja. amelyek ér­
téktelensége egyre növekedett. A halálos 
neuest mégis az okozta. hogy Wortmann, 
a Krupp-részvények szerelmese magát a 
Krupp-részvényeket kontreminálta, hogy 
ezáltal jusson levegőhöz. Ez az önirónja, 
amelv a pénzembert a ha üsse-játékosból 
a kon írem moréik közé vitte, végleg elke­
serítette Wortmannt. Apátiába esett,.

Délután fél 4 órakor eltávozott a tőzs­

déről, miután még diszponensének azt az 
utastiást adta, hogy 350 darab Mitterbcrgcr 
Ivupfer-részvényt vásároljon vissza. Wort 
mann rendkívül zavart, lénye néhány ba­
rátjának fel is tűnt, mindamellett senki 
sem sejtette, hogy milyen sötét gondola­
tokkal foglalkozik. Még tegnap délben ,, 
azt hitték, hogy Wortmann összeköttető- 
sei révén még rendbehozhatja magát. Dep 
Wortmann, bár legbizalmasabb barátai-!
val beszélgetett és szorongó helyzetét £p 
meg is említette, még se kért tőlük segít-
séget.

Elvárta, hogy kérés nélkül is fel fog­
ják neki önként ajánlani a segélyt.

ÜÄA
Wortmann öt búcsúlevelet hagyott hát-t 

ra. Egyet fehér borítékban cimzetlenül al 
zsebében hagyott, amelyet minden való- 
szinüség szerint a nyilvánosságnak szánt... 
A levél tartalma a következő:

Iililíllli..Bensőleg teljesen megtörve a?
szerencsétlenség teljes egészét látom §p|||gj 
magam előtt. Hogy ez mint kcletke- 
zeit, általánosan ismeretes. A felelős. 
ség azonban tisztán engem érhet. Es-' 
küszőm itt a halálom küszöbén, hogvv
a szerencsétlenség bekövetkezése tisz-___
tán az én hibámból következett be.
Utolsó kérésem: hogy az vgy mate-

,-r .
kát hagyják ki az én tisztán szemé-tetm'"
riálisan, mint erkölcsileg ártatlano-

lyes ügyemből.
Nekik nem szabad bűnhődniük'. Ké­
rem, bocsássanak meg egy szeren-: 
esetlennek. Róbert Wortmann.“ ■

BEKű522Zr> A <S> -
— Roíherraere uj lapokat indít. Lot:- 

donból jelentik: Lord Rothermere kije. S? 
leni ette* hogy lapok kiadására uj rész- _ Jl 
vénytársaságot alapit nyolcadfélmillió : ;1| 
font alaptőkével. Az uj részvénytársaJóSS 
ság Manchesterben, Glasgowban, Bír 
minghamban, Bristolban, Newcastleban ~T
Liverpoolban, Ghbfieldben és Edinhg- I)
burgban esti lapokat fog kiadni. Jt

_ y enged arcbőre 
mozi már biztosítva van !

IB®*
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Ha 20 leiért egy darab Elida 
lanolin szappant (csórna» 
goíatlanul) és 30 leiért Elida 
favorit »szappant (csórna» 
go.lva) vásárolhat, akkor 
nincs szüksége arra, hogy 
valamely közönséges vagy 
ismeretlen pipereszappant 
használjon, Az Elida k# 
yorit» szappan oly enyhe 
és tiszta, dúsan és ttgym 
habzik pompásan és tpjssm

át van íüatssátya.
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Mrgetoiamu szerint a kormány mér Brestitanu ßonet 

na tata után §.e akart mondani, csak nem v&íi kinek 
átadni a /tataimat. „Mki szakad váíasziásí akar, vá­

laszthat i931-ben(t

(Cluj-Kolozsvár, febr. 13. Az Uj Ke- 
/fj tudósítójától.) A nemzeti paraszt­
párt kormánybuktató népgyüléseinek 
^órában tegnap, vasárnap a craiovai 
kongresszusra került sor. Meg ' lehet 
állapítani, hogy a nemzeti parasztpárt 
túlságosan hosszúra szabta a hétről-hét- 
r° ismétlődő gyűlések sorát és igy 
m«r a liarmadik gyűlés sem keltett 
különösebb szenzációt. Ma már bizonyos­
nak látszik, hogy ezek a hetenként más 
c< más városokban lebonyolításra ke- 
rü ő gyűlések nem fognak meglepe­
tést liczní és komolyabb eredményt 
gyedül a gyulafehérvári nagygyűléstől 
lehet várni.

A nemzeti parasztpárt gyűlésekkel 
e?yidejüleg a liberális párt, amely ma­
gáévá tette Dúca belügyminisster propo- 
zicióját. megismétli a nemzeti paraszt- 
Párt turnéját. A liberálisok teljes két 
Héttel vannak hátrányban a nemzeti 
para.-2tpárttal szemben. Ugyanakkor, a 
mikor a nemzeti parasztpáit Craiová- 
ban gyülésezett á liberálisok első gyü- 
^süket tartották Jasiban. A liberális 
Párt azonban el van szánva arra, 
Í!0£y Galacon és Craiován keresztül 
mindenütt a nemzeti paraszipárt nyo- 
•iábaa elérjen egész Gyulafehérvárig. .

A két ülésről alábbi tudósításaink szá­
molnak be:

A Craiovai ülés,
Tegnap délelőtt tartotta meg a nemzeti 

parasztpárt öltén iái kerületi gyűlését 
Craiovában. Körülbelül tízezer ember, 
vett részt a gyűlésen. Potarca Virgil, a 
helyi szervezet elnöke üdvözölte a meg­
jelenteket Maniu felé fordulva kérte, 
hogy a nemzeti parasztpárt követelje a 
régenst-anácstól a kormány eltávolítását, 
a szabad választásokat, és a nemzeti pa­
rasztpárt uralomra juttatását.

Mitronescu szenátor, Dobrescu Aurél, 
Joanitescu Pomjriliu, Raducanu. Pan Ha.: 
lipa a különböző tartományok nevében 
mondtak, beszédeket, majd Mihalachc 
birálgatta a kormány működését.

Az ország gazdasági helyzete két­
ségbeejtő. A rossz politikai vezetést te­
tézi az, hogy az erkölcsök megromlottak. 
Követeli, hogy mindazokat, akik az or­
szág javaiban kárt okoznak, a legszigo­
rúbban büntessék meg. j .

Junian, Popovici Mihály, Madgearu 
után Vaida-Voevod beszélt és Dúcát tá­
madta. j - * 1

Ezután Maniu tartott hosszabb expóiét,

amelyben főképen a törvények tisztelet- 
bentartásáról beszélt.

A liberálisokk jasii ülése
A liberális párt tegnap rendezte meg 

Jasiban ellengyülését a két héttel ez­
előtt ugyancsak Jasiban lefolyt nemzeti 
parasztpárti demonstrációra.

A Szidolí-szinházban Bratianu Ghe- 
orghe, a moldovai liberális szervezetek 
elnöke nyitotta meg a gyűlést és üdvö­
zölte a megjelenteket, Jamandi Viktor 
képviselő a törvényhozóházak többségi 
képviselőinek nevében jelentette be, hogy 
a kormány nem távozik helyéről, a 
parlament együtt fog maradni mindad­
dig, amig az eléje tűzött programot meg 
nem valósítja.

Lupu munkaügyi miniszter elmondja 
hogy 1917-ben miért hagyta el a liberális 
pártot és miért lépett ki tíz év múlva a 
parasztpártból, amikor a fúzió megtör­
tént Mantu és Mihalache kösotf. Ä 
nemzeti parxsztpárt — Lupu szerint — 
hibrid alakulat, a regionálizmus és a de­
magógiának* a társulása.

Argetoiami földmivelésügyi miniszter 
azzal kßsdto Upgy titksai lop-
<0z le« y “ I vw- ■* vVÍk V ■“ - ■*

— Ami mondok, az meglepi önöket 
is, de meg fogja lepni a nemzeti paraszt­
pártot, sőt a kormányt is, — mondta. 
Bratianu Jón halála után a jelenlegi kor­
mány már elhatározta, hogy lemond és 
távozik a hatalomról.

De amikor arra terelődött a kérdés* 
vájjon kinek adjuk át a kormányzást, 
kénytelenek voltunk megállapítani, hogy 
nincs egyetlen párt se, amelyre nyugodt, 
hazafias lélekkel rábízhatnék az ország 
sorsát. Még ma is az a helyzet., hegy

készséggel eltávoznánk a kormány­
ról, de nem tudunk.

A nemzeti parasztpárt folyton szabad­
választásokat követel.

i93f-ben lehet szabadon választani 
Teljesítjük kívánságukat. 193! -ben, 

amikor a jelenlegi parlament megbízá­
sa lejár, szabadon választhat az ország 
népe.

Dúca belügyminiszter lekicsinylőén
nyilatkozik az ellenzék akciójáról. Szá­
nakozni kell az erőlködéseken, — mondta 
— és nem félni tőlük. A kormánynak 
még nagyon fontos feladatai vannak. 
Meg kell javítania a közigazgatást, vég­
re kell hajtania a gazdasági stabilizációt 
és a kulturális téren be kell fejeznie of­
fenst váj át. amelyet az analfabetizmus el­
len indított.

Dúca beszéde után Bratianu Gheorghe 
határozati javaslatot terjesztett elő, mely­
ben kimondta a pártgyülés, hogy biza­
lommal viselkedik a jelenlegi kormány­
nyal szemben és kéri, hogy a lifcei Alis 
párt fejezze be korszakalkotó müvét.

— Parisban meggyilkoltak egy je­
zsuita pátert. Párisból jelentik: JPerenes 
spanyol jezsuita atyát, a külföldi misz- 
sziók titkárát, irodájában szétronosott 
koponyával találták meg. A rendőrség 
nyomában ,van a tette&jg&k és Ívtartó& 
.tatása .várható.
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néhány napon lseiül ígéri a
kormány a kártérítések teljes

likvidálását
(Bucur es ti-Bukarest, február 13. Az Uj 

Kdét tud.) Jelentettük, hogy az elmúlt 
napokban a nagyváradi zsidó hitközsé­
gek küldöttsége felkereste Dúca belügy­
minisztert a decemberi rombolások ál­
tal okozott károk megtérítése ügyében. 
A küldöttség tagjai Mittelmann Jakab, 
Wasserstrom Sándor, Vajda Sándor és 
dr. Rét hi pénteken és szombaton ismé­
telten megjelentek Dúca belügyminisz­
ter és Franasovici államtitkár előtt, akik 
kijelentették. hogy a kártérítési összege­
ket a kormány már a legközelebbi na­
pokban likvidálni fogja.

Munkatársunk felkereste Franasovici
belügyi államtitkárt, hogy információt 
kérjen tóle a kártérítési ügy állásáról. 
Franasovici államtitkár munkatársunk 
jelenlétében telefonon felhívta Simiones- 
cu pénzügyi államtitkárt és közölte vele 
a kormány azon utasítását, hogy

a pénzügyminisztérium haladéktala­
nul vegyen fel a Eanca N ati őnálától 
húszmillió lejt kártérítési célokra.

Ugyancsak közölte Simienescuval, hogy 
a nagyváradi kereskedők kárigényét a 
kormány hat és félmillió lejben állapí­
totta meg, amelynek kifizetése iránt az 
illetékes pénzügyi hatóságok utasítást 
kapnak. Ami a templomok kárait illeti, a 
kormány a becsléseket újabb felülvizsgá­
lás alá bocsátja, amelyeknek megtörtén­
te után, vagyis két-három nap múlva 
ezen összegek kifizetése is megtörténik.

A kolozsvári és bánffyhunyadi ká­
rokra vonatkozólag Franasovici ál\ 
l.amtitkár kijelentette, hogy még 
nincsenek birtokában a pontos kár­

becslések,
de azok beérkezése után ezeknek a károk­
nak kifizetése iránt is haladéktalanul in­
tézkedni fog. Az államtitkár véleménye 
szerint a preliminált húszmillió lejes ösz- 
szeg elegendő lesz az összes károk meg­
térítésére. Amennyiben azonban túllépnék 
a károk ezt az összeget, úgy a kormány 
erre a célra további összegeket is fog 
folyósítani.

Egy csernovitzi zsidó ügyvéd pro­
vízió nélkül közvetít Kolozsvárnak 
hárommillió dollár svájci kölcsönt

(Cluj-Kolozsvár, február 13. Az Uj Ke­
let tud) A szomorú emlékezetű Schultze- 
Mischnajeszky kölcsön tárgyalások után 
hónapokig semmit sem hallottunk arról, 
hogy Kolozsvár városi tanácsa milyen 
újabb módozatokat keres annak a tekin­
télyes összegnek az előteremtésére, mely­
nek megszerzése nélkül a halaszthatatla­
nul szükségesé vált beruházások kérdé­
se meg nem oldható. Az utóbbi napok­
ban azonban a kolozsvári városi tanács 
egyik tagja és egy tőkeerős svájci pénz­
csoport romániai képviselője között rend­
kívül érdekes megbeszélések folytak, 
amely megbeszélések a jelenlegi kezdet­
leges stádiumában is a komoly siker ki­
látásával kecsegtetnek.

A külföldi kölcsön megszerzése Ko­
lozsvár részére életszükséglet. Az évekkel 
ezelőtt elkészített és tervbevett beruházá­
si programm megvalósításához egy lé­
péssel sem jutottunk közelebb. A vízmü­
vek átépítése, a hídépítési munkálatok, 
a városi közfürdő, a villamosművek gyö­
keres reorganizációja, a Széchenyi-térre 
tervezett vásárcsarnok stb., stb. felépíté­
se a jövő zenéje maradt. Ilyen körülmé­
nyek között indultak meg a megbeszélé­
sek annak a svájci pénzcsoportnak a

reprezentánsával, amely érdekeltség Cser- 
novitz városának hárommillió dolláros 
külföldi kölcsönét folyósítja.

Max Diamant, csernovitzi zsidó ügy­
véd, aki a svájci pénzcsoportot képviseli, 
a kolozsvári tanács egyik tagjával foly­
tatott megbeszélései során kijelentette, 
hogy a hárommillió dolláros kölcsön fo­
lyósításához csupán a kormány hozzájá­
rulása szükséges. Ha ez a hozzájárulás 
meglesz, úgy a kölcsön folyósításának 
nincs akadálya.

A kölcsön feltételei egyébként ugyan­
azok volnának, mint amelyeket Cscrno- 
vitz hasonló összegű kölcsönénél megál­
lapítanak. A kölcsön tíz évre szól, 8 szá­
zalék kamatozással. Az évi amortizáció 
2%, mig a fenmaradó kölcsönösszeg a 
tizedik év leteltével teljesen kifizetendő.

A kölcsön -közvetítője, Max Diamant
dr. rendkívül karakterisztikus egyéniség, 
akit Erdélyhez is bensőséges szálak fűz­
nek. Nagyapja a péterfalvi papírgyár 
egyik megalapítója volt s ezt a gyárat 
Max Diamant is hosszú éveken át képvi­
selte. A háború előtt költözött át Buka­
restből Csernovitzba, amelynek most sze­
rezte meg a külföldi tőke bevonulását.

borotva
borotvaszappan 
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Max Diamant egyébként a zsidó múlt 
európai hírű kutatója. Nemrégiben je­
lent meg francia nyelven egy munkája, 
mely a francia zsidóságnak az albigens- 
mozgalom alatt való helyzetével foglal­
kozik. Szenzáció-számba ment a munka 
ama megállapítása, hogy az albigens- 
mozgalom alatt a zsidóság kultúrtörténe­
ti szempontból is óriási értéket képviselő

iratait szekérrakományi mennyiségekbe* 
égették el. Max Diamant ezenkívül hires 
régész is és numizmatikai gyűjteménye 
minden szakember előtt ismeretes.

Max Diamant dr. portréját rendkívül 
jellemzi, hog/ a kolozsvári kölcsöntár. 
gyalások során nem kötött ki províziót, 
amint ezt a csernovitzi kölcsönnél sem 
tette.. r. v.

IDanlu Gyula megrovásának 
visszavonását kérte az ellen­

zék a kamara mai ülésén
(Bucuresti-Bukarest, február 13. Az Uj 

Kelet tud.) A kamara mai ülésén Mano­
lescu Strunga elnökölt. A kormány tag­
jai közül Dúca, Cipaianu, Franasovici, 
Dimitriu és lnculet voltak jelen.

A jegyzőkönyvnél lunian tiltakozik az 
ellen, hogy Maniut az előző ülésen rend- 
reutasitották és konstatálja, hogy a kor­
mánypárt elvesztette önmérsékletét és ki­
jött a sodrából.

Manolescu elnök kifeji, hogy Maniu 
a házszabályok 40. és 47. paragrafusa 
alapján utasította rendre meg nem fe­
lelő szavak használatáért. Amennyiben 
Maniu kijelenti, hogy nem használta az 
inkriminált szavakat, úgy rendreutasí­
tását törölni fogják a Naplóból.

lunian szerint a gyorsírói jegyzetek 
nem tartalmazzák az elnök által kifogá­
solt kijelentést.

Manolescu: A botrány miatt a gyors­
írók nem hallották, de én jól hallottam.

D. R. loanitescu interpellációt intéz a

belügyminiszterhez a vlascai prefektura 
visszaélései tárgyában.

Dúca kijelenti, hogy megvizsgálja az 
ügyet és csütörtökön fog válaszolni Mir­
tó kérdéseire is, amikor majd kitűnik, 
hol van az igazság.

P. loanitescu tiltakozik a buzaui vá­
lasztói listák hibás összeállítása ellen* 
majd egy másik felszólalásában vizgá- 
latot sürget a kolozsvári CFR-nél előfor­
dult szabálytalanságok ügyében és a bű­
nösök megbüntetését követeli.

Dimitriu közlekedésügyi miniszter Ki- 
fejti, hogy a vizsgálat folyamatban van 
és annak eredményéről informálni fogja 
a kamarát.

Coltor kéri, hogy az olteancai esetre 
vonatkozólag tett kérdéseire ő is sürgős 
választ kapjon.

Nicolaescu egy helyiérdekű iparvá­
gány körül tapasztalt panamát tesz szó­
vá, mire Dimitriu miniszter orvoslást 
igér.

A kenyér, a hús és a tej 
maximális árának felemelé­
sét követelik a pékek, illetve 
a mészárosok és a tej termelők

(Cluj-Kolozsvár, február 13. Az Uj Ke- 
let tud.) Az élelmiszerekben beállott leg­
utóbbi áremelkedés következtében a mé­
szárosok, a pékek és a tej kereskedők ré­
széről a városi tanács elé terjesztett me­
morandumainak megvitatásáért a pol­
gármesteri hivatal összehívta az ár meg­
állapító bizottságot, hogy kifejtse állás­
pontját úgy a fogyasztók, mint a terme­
lők szempontjából és véleményt terjesz- 
szen elő a városi tanács állandó vá­
lasztmánya elé, amely holnap délelőtt 
fog dönteni az élelmiszerárak maximá­
lásának ügyében.

Az ármegállapitó bizottságban, amely­
nek elnöke dr. Kertész Jenő városi toná- 
csos volt, részvettek az ipartestület, a 
kereskedelmi- és iparkamara, a munkás, 
ság, valamint a fogyasztók é a termelők 
képviselői.

Dr. Kertész megnyitószavai után Eh­
renfeld tanácsos kérte, hogy a városi ta­
nács egy albizottságot küldjön ki a tény­
leges árak megállapítása végett. — Lehe­
tetlennek tartom — mondotta — hogy 
amidőn az üzemek leépítenek s a mun­
kanélküliek száma egyre nő, újra fel­
emeljék az élelmiszerek árait.

Dr. Borda az ipar. és kereskedelmi ka­
mara nevében hangsúlyozta, hogy ameny 
nyiben a városi tanács nem veszi figye­
lembe és nem tekinti hivatalos dokumen- 
tumonak a jövőben a kamarának a város 
elé terjesztett bizonyítékait, a kamara 
nem fog tó' ' é képviselőt küldeni az ár­
megállapitó bizottság üléseire. Ezután a 
pékek követeléseit támogatta..

Glancz Gábor pékmester besze.: az­
után, aki a pékek jelenlegi súlyos hely­
zetét vázolta. Előadta, hogy ő maga há­
rom hónapi leforgása alatt több mint 
150 ezer lejt fizetett rá üzemére.

Többen a pékek közül kijelentették, 
hogy a liszt árát nagymértékben emel­
ték s ezért nem tarthatják meg semmi­
lyen körülmények között a jelenlegi ára­
kat.

Dr. Kertész elnök ezután ezárta a ke­
nyér maximális árára vonatkozó megbe­
széléseket s a hús árának maximálását 
illetőleg nyitotta meg a vitát. Ehrenfeld 
tanácsos fenntartotta ugyanazon kijelen­
tései, amelyeke a liszttel kapcsolatban

tett s kérte, hogy a hús árának a meg­
állapítása érdekében is egy albizottságéi 
küldjön ki a város.

Az ipartestület kéviselője amellett fog 
lalt állást, hogy az ármegállapítással kap­
csolatban a városi tanácsos a reális hely­
zetet vegye figyelembe. Kijelentette, hogy 
a mihisztériumoksem fizetik a maximális 
áratszálli tóiknak, igy például a had ügy, 
minisztérium is tizszázalékkal többet fi­
zet a maximális áraknál. G ugari an vá­
gók idigazgató az elnök kérdésére beje­
lenti, hogy az élő marhaárak az utóbbi 
négy héten 20 százalékkal emelkedtek. 
Vélemnéye szerint a városi tanácsnak 
csupán a sertéshús árát kell felemelnie, á 
marhahús ára maradhat a régi..

A mészárosok a sertéshúsnak öt lejjel 
való felemelését követelték, mire dr. Ker­
tész felolvasta a beérkezett jelentéseket 
amelyek szerint Nagyváradon a sertéshús 
ára 41, Nagyszebenben 40, Brassóban 
44, Temesváron 38, Szamosujváron 32, 
Aradon pedig 44 lej. Dr. Kertész felteszi 
a kérdést, hogy miért kell Kolozsváron 
47 lejben megállapítani a sertéshús árát, 
amikor Szamosujváron ez csak 32 lej 

Kirkósa mészárszék-tulajdonoskéri, 
hogy huszszázalékkal emeljék fel a hús­
árakat, az élőrnarha árak emelkedésével 
párhuzamosan. Kijelenti, hogy minden 
erőfeszítésük ellenére a mészárosok hely­
zete tarthatatlan s nem tudnak annyit 
sem megkeresni, hogy családjaikat tl- 
tarthasá

Az idő előrehaladottságára való te­
kintettel dr. Kertész bezárta az ülést, 
amelyről a felvett jegyzőkönyveket a -á- 
rosi tanács állandó választmányának hol­
napi gyűlése elé leijeszti.

— Dinamitrobbanás egy oroszországi 
bányában. Moszkvából jelentik: A De- 
neevidék területén fekvő racsetikoveni 
ércbányában katasztrofális dinatnit- 
robbanás történt, amelynek következ­
tében 12 munkás meghalt, több pedig 
megsebesült. A katasztrófa úgy történt, 
hogy a bányamester a dinamitos ládá­
ról le akarta verni a ráfagyott jégréte­
get sa dinamit az ütés következtében 
felrobbant.

Kedd,__

Krai
fh stés
hogy
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A steglltzi dráma hősét,
nem

a német centr&smpárt meg akarja tiltani a sajtónak, 
hagy az ifjúság szemérmét sértő részleteket közöl­

jenek a hasaié bűnügyekben
(Berlin, febr. 13. rAz Uj Kelet tudósi- > 

tójától.) A steglitzi dráma szombati tár- > 
nyalásán Scheller Hilda vallomását hall 
nátta meg a bíróság. Scheller Hilda el­
mondja, hogy abban a pillanatban, ami­
kor lövés zajára hálószobájába rohant, 
halott bátyja mellett Krantz térdelt El­
ső gondolata az volt, hogy ő ölte meg 
bátyját. Krantz kijelentette neki, hogy 
főbelövi magát, mert a látszat szerint, 
amely teljesen ellene szól, ő ölte meg 
bávját. Erről a tervéről azonban Ratti 
Elinorával sikerült lebeszélnie Krantzot.

A tanúvallomások további folyamán 
Schiller Hilda idegrohamot kapott, mi­
re az elnök elrendelte idegállapotának 
orvosilag való megvizsgálását. Scheller 
Hilda után Balti Elinóra kihallgatásá­
ra került a sor, akinek feltűnően ------
szoknyája és táncosnő-külseje nagy fel­
tűnést keltett a közönség körében.

lehet fel- !

ábrándult emberek diszkréciójával be­
szél. Ezzel szemben Scheller Hilda most

is kihívó magatartást tanúsít és mintha 
már egy érett nö volna, pompás felké- 
szülséggel igyekszik hazugságainak lo­
gikáját végigvinni.

A bíró azon kérdésére: Nem találja-e 
különösnek, hogy egy éjszakával előbb 
Krantznak esküdve hűségét, másnap 
Stephannal barátkozott, Scheller Hilda 
durcásan és gúnyosan ezt a lakonikus 
választ adja:

— Sem neki, sem a másiknak nem es­
küdtem hűséget.

Frey védő szemére lobbantja Scheller 
Hildának, hogy illetlen viselkedése miatt 
nemrégen egy tánchelyiségből kiutasí­
tották. Hilda erre tiltakozva kiált fel:

— Nem igaz!
Frei erre újabb bizonyítékokat tár a 

leány elé, ráolvasva, hogy egyik barátja 
a betörő-világ ismert tagja volt, akit 
Boxerkönig von Berlin“-nek hívnak 

most a moabiti börtönben ül.
A leány dadogva tiltakozik az ügyvéd 

eme feltevése ellen.

M betegen fmkwé 
Békásán fogta i

m
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Mint érdekes momentumot

(Oretdea-Nagyvárad, február 13. Az Uj 
Kelet tud.) A szombati diákper tárgyalá­
sáról szóló jelentések különösen Nagyvá­
radon keltettek óriási feltűnést, ahol még 
mindenkinek élénken emlékezetében él­
nek december hónap első napjainak bor- 

rövid ! zalmas eseményei. A kolozsvári haUbirú- 
sági tárgyaláson elhangzott fantasztikus 
vallomások, amelyek ismét felelevenítet­
ték a forró víz és vasdarabok meséjét, 
vülönösképen pedig Bunescu volt rendőr.jegyezni a perrel kapcsolatban azt, hogy 1 '1'■ . * Vl., . . . , n .. i prefektus nyilvánvaló hazugságai méltóegyes nemet politikai partok elhatároz- 1 ... ,,,,,,, ,.. ! .negl otrankozast kelteitek az esemenye-

ígt. I . . .. rrlit 7i /1 r»o n 1 , m-of o no T* _ 1ták. hogy a seiglitzi dráma ügyét a par- , 
lamentben is szóvá teszik. Állítólag a né- 1 
met centrmpárt indítványt fog beter- ! 
jeszteni arra vonatkozólag, hogy egy uj j 
szakaszt vegyenek fel a német sajtótér- • 
vénybe, mely kimondja, hogy nem sza- j 
bad jelentéseket közölni oly tárgyalások- !

két jól ismerő nagyváradi polgársá
zött.

■>S kö-

;:cv.
Nagyváradon Inhollcjattjáh E a is: 
iovitsol , ■ • -d

Amint azt már az Uj Kelet megírta, a 
most harmadizben kitűzött tárgyalás

ról, melyek alkamasak az ifjúság szemé- j eIső két terminusára sem Waiszlovitsot, 
remérzetének sértésére. A javasat indo- | sem re,jjg a Park-szállodának a vereke- 
kolásában kimondja, hogy erre az in- j késnél jelen volt személyzetéi nem idézte 
tezke lesre azért van szükség, mert mi- ! nrag a hadbíróság ügyészsége. Végre is 
óta a Krantz-perről a lapok liasábos j a harmadik tárgyalásra néhány nappal 
hidósitásokban számolnak be. a fiatal 1 annak terminusa elölt Waiszlevitsaak 
gyerekek az utcákon, kezükben újságok- ; kézbe.-i tették a tárgyalásra szóló idézését, 
ka! állandóan a Krantz-perről beszél- > Azonban Waiszlovits, bár állapota az 
nők és a tárgyalás legpikánsabb részle- I emlékezetes esemény óta lényegesen ja-
teit beszélik meg. 

Berlin, febr. 13. A steiglitzi dráma
vult, még mindig nem hagyhatja el az 
ágyát és erről a városi főorvos igazolvá­
nyával értesítette a kolozsvári hsdbirósá- 
got.

ren Ikiviil érdekes fordulatokban gazdag \ 
tárgyalása alatt úgy a bitókban, mint i 
főleg az ügyészben az a vélemény ala- ; A kolozsvári hadbíróság.,.előtt lefolyt 
k ' ki, hogy Krantzcal szemben el fog- ! tárgyalás azonban, ugylátszik, a nagyvá-

iteni a gyilkosságban való bünré- 
g, illetve a gyilkosságra való fel-

radi hatóságokra is megtette a maga ha­
tását. mennyiben dr. Udrescu, a nagyvá-

vádját. Biztosra vehető, hogy az j radi ügyészség vizsgálóbirája ma dél
ügnem fog halálos ítéletet kérni a 
v tra. Jogászkörökben úgy véleked­
nek. hogy Krantz esetében nem lehet 
elő"! megfontolt szándékról szó, csupán 
a T Imán vek okozta erős felindulás- ! 

• '•'.-tvtt cselekményrö.
B 'i' • febr. 13. A steiglitzi bűn pert a j 

iu tárgyaláson is ernyedetlen érdek- i 
iöc - ki-érte. Mára már odafejiödött a j 

hogy a pernek tlajdonképen már I 
r ' - Krantz a vádlottja, hanem a kis 
K-r:un: Hilda Scheller. Krantz védője, 
öi’ / rey és Schellor HKda között ádáz 
•liV > ette kezdetét, ugyanannyira, hogy 
a 1 j már nem is Krantzot védi, hanem 
Hí. iát támadja s minden igyekezete 
ar; 1 irányul, liogy a tulajdonkéyien ko - 
rovatai iként szereplő Hildát dlskredí- 
tálja.

tárgyalóterem végsőkig feszült at­
moszférájában mindenkin az az érzés 
niíkodik, hogy a fiatal leány már nem 
sökűg bírja az önmagával és támadói­
ul szemben való küzdelmet. Szinte szem 
mr'i láthatólag, percről-percre roppan 
°/sze ,<5 a tárgyalási szünetek alatt hisz- 
b'hkus sírás és vonaglás rázza meg 
^”'z lesét. Ennek ellenére a tárgyaláson 
no.,;^en igyekszik viselkedni.

vádlott Krantz már nem is védi
1 ' Hildával való viszonyáról a ki-

r-rrnii ■ ... .... ....

tantól
vezérképviselet és gyárraktár

lepage
Kvár. Kér jeti ajánlatot

előtt magához hivatta Wabsztovitsot, va­
lamint a szálloda portását, Réz Andrást 
is. Waiszlovits dr. Sós István ügyvéd ál­
tal értesítette a vizsgálóbírót, hogy orvo­
sitilalom folytán nem hagyhatja el a la­
kását mire dr. Udrescu kijelentette, hogy 
személyesen fog kiszállani a helyszínre-, 
hogy Waiszlovits Emil vallomását felve­
hesse. Megjelent azonban a vizsgálóbíró 
előtt Réz András portás, aki a követke­
ző vallomásban cáfolt rá a Diaconzscn 
és Gheorghei diákok, valamint Bunescu 
rendőrprefektus nyilatkozataira.

Mi történt a Park-'szállódában?
December 7-én, délután három órakor 

egy harminc főiből álló diákcsoport meg­
állóit a Park-hotelnek a Bulevardul Re­
gele Ferdinaftdra nyíló kapuja előtt. A 
kapu lie volt zárva, mert a szállodai sze­
mélyzetet már előzőén értesítették arról, 
hogy a diákok jönni fognak. A tömeg 
addig döngette a hatalmas kaput, amig 
az te-tort és a tömeg beözönlött a szál­
loda halijába. v„.A,;.u • Sü­

ltől van Waiszlovits? — kiáltozták 
a diákok, mire előjött Waiszlovits és 
megkérdezte, hogy mit kívánnak.

— Le akarunk számolni, — hangzott 
a felelet és mintegy t-iz diák botokkal 
és vasdarabokkal rátámadt Watezlovits- 
ra, aki! ütlegelni kezdtek. Erre Waiszlo- 
vtis elő. ántotta a vadászkését és két diá- 
hot !:u gsebesit- ti. mire az egész csoport 
rárontott Waiszlo vitsra cs csak a lekor tá­
vozta!; el, amikor a szállodatulajdonos 
véresre verten, ájultan összeesett. Egy 
negyedóra múlva Waiszlovits magához 
tért és akkor a személyzet segítségével 
felváüszőrgott az emeleten lévő lakására. 
Körülbelül egy félóra; múlva a Nagy 
Sárkor felöli bejárón mintegy ötven fő;

bői álló diákcsoport hatolt be az épület- ajtaját
be. Ekkor Waiszlovits levánszorgott a 
szálloda udvari szobájába és ott maradt. 
Ez volt a szerencséje, mert a diákok fel -

(ás teljes berendezését poz-
dorjává törték.

Eddig tart Réz András portás vallomá­
sa, amely Nagyváradon városszerte nagy

mentek az emeletre, felfeszitették a lakás 1 szenzációt keltett.

sl'ú %ís£S,r
SS é

£§ 0'Ai Qf

(Cluj-Kolozsvár, február 13. Az Uj 
Kelet tudósitöjátói.) A szombaton meg­
kezdett monstre port, amelyen a gyá­
szos emlékezetű rombolások összes 
főszereplői újra az országos érdeklődés 
központjába kerültek, váratlanul köz­
jóit akadályok miatt a hadbíróság 
ügyészsége február 17-ére, pénteken 
reggel kilenc órára halasztotta. A tár­
gyalás elnapolásának oka az, hogy 
Mimtean kapitány hadbíró tegnapi nap 
folyamán megbetegedett és néhány na­
pig nem vehet részt a tárgyalásokon. 
A tárgyaláson felvonult huszonhárom 
vádlottat most néhány napra újra 
visszavezették a hadbíróság börtönébe.

A pénteki tárgyalás a legérdekesebb 
lesz mindazok közük amelyek eddig az 
ország itélöszékei előtt a rombolások 
ügyében lezajlottak. A szombaton el-

hangzott vallomások, amelyek között 
Keresztúri Ottean Sándor szórakoztató 
elbeszélései és Bunescu volt nagyvá­
radi rendőrprefektus fantasztikus tanú« 
vallomása különleges szenzációt jelen­
tettek az — egyhangú diáktanuskodá- 
sok mellett néhány igen érdekes tanú 
nyilatkozataival fognak folytatódni. 
Keresztúri Sándor ellen, aki egy hallat­
lanul bonyolult és különböző világné­
zeti árnyalatokban bővelkedő múlt 
után irói és műfordítói munkásságát 
terjesztette nientőkörülményriek a had­
bírók elé. — számos nagyváradi polgár, 
fog tanúskodni.

\ hátralevő néhány napot úgy a vé­
delem, mint a Negulescu kapitány által 
képviselt vád arra használja fők hogy 
minél több adatot és bizonyítékot hoz­
zon föl a vádpontok alátámasztására.

ff« --'A- ’S? iá ^ ä

Ä francia radikálisok
n klvánfák a SzvHa fölött
mandatárlus hatalmat

Poiistaré az állandó mandátym mellett nyiSstkozott
(Jeruzsálem, február 13. Az Uj Kelet 

tud.) A London-Kairo vonal egyik igen 
fontos szárazföldi öszek-ötő része az, mely 
T arabul us kikötőtőlő Kap-Rasen Na kunt 
Palesztinái határközségig terjed és átvo­
nul mind a két mandatárius ország te- 
crületén. Ennek a vasútvonalnak az épít­
kezése újabb élénken foglalkoztatja a 
'nmeia politikát is.

Uonsol, Szyria kormányzója ugyanis 
\ alahányszor illetékes körök szóvátették 
ennek az uj vaQútvonalnak az építését, 
niindig hangsúlyozta, hogy az építkezést 
ne adják át magánvállalkozóknak, na- 
nem a mandatárius államok kormányai 
maguk készíttessék el. Természetesen ez 
a felfogás a magánvállalkozókat nem elé- 
gittete ki és Szyria két nagyvállalkozója 
Sursoc kés Lutfallah, Párisban ö-szekötte 
tősöket keresett abban az irányban, hogy 
az építkezéseket nekik ad iák ki. A' fran­
cia tankok azonban csak skbam az oset- 
1'on hajlandók támogatni a két szyria: 
vállalkozót, ha a francia kormány hiva­
talosan kijelenti, hogy Franciaország leg­
alább is a közeli tizenöt éven át Szyriá- 
ban marad. J

A bankoknak ez a kívánsága., fölöttébb 
jellemzi a helyzetet. Mutaitja ugyanis, 
hogy vezető francia körökben nincs 
együntetü állásfoglalás arra nézve, hogx, 
Franciaország meg akarja-e tartani a 
Szyria felett gyakorolt mandátumot. 
Ponsot kományzó ugyan többizben ki­
jelentette, hogy Franciaország végleges 
mandátuma Szyria fölött úgyszólván 
elintézett dolog. A bankoknak ez a ki­
váltsága most már a $$!&* 1$ erősen

foglalkoztatja és több újság követeli a 
kormánytól, hogy hivatalosan jelentse 
ki, hogy a francia köztársaság nem haj­
landó lemondani a mandátumról.

Poincaré maga Franciaországnak 
Szíriában való állandosulasa mellett 
nyilatkozott és nem hajlandó a két szí­
nál nagytőkésnek átengedni a vonal épí­
tését. Sursok és Lutfallah most már aj 
taktikához folyamodtak. Egy „France- 
Syrie“ bizottságot alakított a francia 
érdekeknek Siriában való megszilárdí­
tása céljából.

Ennek a komitének az lenne a fel­
adata, hogy támogassa a két nagytőkés 
építkezési szándékát. Diszelnökül Lyau- 
teyt, elnökül Francois Marsall volt 
minisztert akarják a vállalkozók meg­
nyernie. Szándékukban van továbbá be­
vonni a nagyobb francia városok keres­
kedelmi kamaráit, a Rotschildokat és a 
nacionáliota upágok igazgatóit. Azon­
ban, hogy tárgyilagos színezetet adjanak 
az alakulásnak, igyekeznek néhány bal­
oldali vezető férfit is megnyerni a ko­
mitó számára. A baloldaliak azonban' 
már eleve tiltakoznak az ellen, hogy ne- ; 
vüket kapcsolatba kozzák az uj alakú-j 
lattal, amelyet reakciósnak tartanák. Á 
francia radikálisok ugyanis itokább á 
francia kötelezettségek csökkentését, sent 
mint azok gyarapítását Ivánját Szíriá­
ban. Azonban maguk a sziriai politikai 
körök sincsenek egy véleményen a két 
vállalkozóval és azt mondják, hogy 
Franciaország és Szyria kömtti elit 
tét-eket, mindjg. 
idézték fel

m
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HÍREK
Az Hj Retet az egyetemes erdélyi és bánsági 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerk sztő: Jámbor Ferenc.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csuk a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

Megindult Erdélyben is az ezévi Keren 
Hajjeszód akció.

Nagyrománia többi országrészeiben 
dr. Chaim Weizmann látogatásának 
kapcsán páratlan lendülettel indult meg 
a Keren Hajjeszód munka és a Regát- 
ban, valamint Bukovinában oly össze­
geket juttatott decemberben az Ország- 
épiíö Alap javára, amelyek révén Ro­
mánia az adományozó országok között 
Észak Amerika után a második helyre 
jutott. Weizmann professzornak szép 
reményekkel várt erdélyi látogatása 
sajnos elmaradván és a közben lezaj­
lott szomorú események miatt Erdély­
ben a kampány megkezdése helyre 
nem pótolható halasztást szenvedett. 
A nagy nehézségek dacára, amelyeket 
az előbbi okok előidéztek, az erdély- 
részi iroda mégis megtett minden elő­
készületet és hozzá is fogott az ezidei 
akció beindításához, mert el akarta ke­
rülni azt, hogy az erdélyi zsidóság 
épen akkor, amikor Palesztinában a 
zsidóság támogatására, az ui nagysza­
bású tervek realizálásához fokozottabb 
mértékben van szükség és amikor Ro­
mánia többi országrészeinek zsidósága 
elismerésre méltó erőfeszítéssel meg­
sokszorozza az eddigi eredményeket, 
kimaradjon a Keren Haijieszód méltó 
támogatásából.

Az uj kampány első stációja Nagy­
várad, ahol dr. Zwi Wilenski Paleszti­
na! orvos, a jeruzsálemi központ ki­
küldöttje vezetésével indult meg a hó 
éltjén a Keren Hajjeszód munka. Bár 
Várad zsidósága talán a legtöbbet szen­
ved az országra nehezedő gazdasági 
válságtól és csak nemrégen színhelye 
volt súlyos kilengéseknek, mégis bebi­
zonyította, hogy van zsidó szive, meg­
érzi és megérti Palesztina újjáépítésé­
nek fontosságát. A nehéz körülmények­
hez képest, a szórakozást is magától 
megvonó nagyváradi zsidók, igyekez­
nek eleget tenni Erec Jiszraellel szem­
beni kötelességüknek és ha a számbeli 
igyekezetével azon lesz, hogy méltón 
regáti vagy bukovinai városok eredmé­
nyei mögött, meg kell állapítanunk, 
hogy alig akad 'Váradon zsidó', aki meg­
tagadta volna anyagi támogatását a 
Keren Hajjeszódtók Ennek megállapí­
tásakor ki kell emelnünk néhány zsidó 
férfi és asszony nevét, akik példátadó 
lelkes munkájukkal elsősorban tárultak 
hozzá ahhoz, hogy a mai nehéz hely­
zetben Váradon a Keren Hajieszód- 
akciórt le lehet folytatni. Föl kell le­
gyeznünk dr. Bárdos Imre, a Keren 
Hajjeszód elnökének, Katz Rudolfné, 
dr. Winkler Mórné. dr. Weimann Jenő- 
né, dr. Kohányi Rezső neveit, akik fá­
radtságot nem ismerve napokat áldoz­
nak ennek a munkának.

Reméljük, hogy a váradi zsidóság ál­
dozatkészsége Erdély egész zsidóságá­
nak például fog szolgálni és minden 
egyekezetével azon lesz. hogy méltón 
sorakozzék a Regát, Bukovina és 
Besszarábia zsidóságához.

— Poilák Adolf elhagyta Romániát. 
Rótták Adolf, a zsidó népi mozgalom 
egyik kimagasló alakja és a Zsidó Nem­
zeti Alap jeruzsálemi kiküldöttje, mint 
ismeretes, az elmúlt heteket Erdélyben 
töltötte. Az országrész nagyobb váro­
siba látogatott el mindenütt felvitágo- 
sí>ó előadásokban ismertette a zsidóság 
világhelyzetét és a Palesztinái újjáépítő 
munka mai állapotát. Poilák Adolf 
’ tolsó stációja Máramarossziget volt, 
; hol dr. Xrémer Ármin kíséretében ér­
kezett meg. Sziget zsidósága öttagú 
rendező bizottságot alakított a cionista 
’ ester fogadtatására, Poilák Adolf előbb 
egy bizalmas értekezleten adott útmu­
tatást a zsidó propaganda munkára, 
majd a Polgári Körben nagyszabású 
gyűlés keretében tartotta meg átfogó

és az újjáépítés minden részletére ki­
terjedő előadását. A nagy tetszéssel fo­
gadott előadás után lezajlottak a vá­
lasztások. Az uj vezetőségeit Poilák 
Adolf iktatta lendületes beszéd kísére­
tében hivatalába. Minthogy Poilák 
Adolfot sürgős közéleti feladata Ber­
linbe szólította, Szigettől közvetlenül 
kiutazott az országból. Azonban már­
cius folyamán ismét visszatér Erdélybe, 
hogy propaganda-turnusát folytassa és 
még a tavasz folyamán befejezze .

— Titulescu meg van elégedve párisi 
tárgyalásainak eredményével. Párisból 
jelentik: A ,,Petit Párisién“ szerint Ti­
tulescu külügyminiszter kijelentette a 
lap munkatársa előtt, hogy a Briandda! 
és Poincaréval folytatott fontos meg­
beszélések eredményeivel meg van elé­
gedve. Titulescu szerdán Sanremoban 
Stresemannal fog találkozni.

— Trotcki.it megszöktették hívei? 
Moszkvából jelentik: A „Morningpost“ 
közlése szerint, a számkivetésbe elin­
dult Trotckij még mindig nem érkezett 
meg Vjorniba, száműzetésének kijelölt 
helyére. Trotckij a múlt hét péntekén 
Frunze városkába vonattal érkezett 
meg, ahonnan útját trojkával kellett 
volna folytatnia. A verziók szerint 
azonban Trotckij Frunzéből eltűnt. Azt 
beszélik, hogy betegsége miatt utazik 
ilyen sokáig, egyesek azonban azt sut­
togják, hogy hűséges emberei megszök­
tették. Az orosz lapok Trotckij eluta­
zásával kapcsolatban szivettépő jele­
netekről hoznak részleteket. A lapok" 
szerinti, amikor Trotckij vonata elin­
dult, a munkásság, áttörve a rendőr- 
kordont. körülvette vonatát. Több mun­
kás a vonat alá feküdt, hogy ezzel aka­
dályozza meg Trotckij vonatának elin­
dulását.

Butorbevásárlők figyelmébe!
Butorszükségleteinek beszerzése 
előtt okveden tekintse meg

FESCHER ALBERT
bútoráruházát

Clu$, Cal. Heg, Férd. ©1

— Francia tábornok a jövő háborújá­
ról. Párisból jelentik: Denvigne tábor­
noktól, a ruhrvidéki csapatok fő-pa­
rancsnokától megkérdezte az egyik 
francia lap munkatársa: nyilatkozzék, 
milyen lesz szerinte a jövő háborúja. A 
tábornok kijelentette, hogy a kémiai és 
bakteorológiai hadi eszközök döbbene­
tes fejlettsége mindenesetre arra mutat­
nak, hogy a jövő a kémiai háborúé. A 
haditények első sorában a városok el­
pusztítása állana. A lokosságot mérges 
gázokkal az utolsó élőlényig ki lehet 
irtani, anélkül, hogy mód adódnék a 
védekezésre. A tábornok végül kijelen­
tette, hogy egy uj háború kétségkívül 
pusztulását jelentené Európának és az 
európai kultúrának.

-- A lengyel király kérdés. Varsóból 
ejientik: A lengyel rojalista párt csü­
törtökön értekezletet tartott, amelyen 
a királykérdés részleteit tárgyalták 
meg. Az értekezlet elnöke kijelentette, 
hogy a király személyében még nem 
állapodtak meg, de a jelöléseknél Pil- 
sudszky marsall is számításba fog jönni

— A szervezett munkásság egyrésze j 
tiltakozik a vasárnapi munkaszünet fel- 
függesztéssére irányuló akció ellen. 
Megírta az Uj Kelet, hogy a Kereske­
delmi és Iprakamarák központja, arra 
való hivatkozással, hogy a vasárnapi 
záróra miatt a munkásság nem tudja 
szükségleteit beszerezni, akciót indított 
a vasárnapi záróra felfüggesztésének' 
érdekében. Ezzel szemben a kolozsvári 
egységes szaktanács a vasárnapi zár­
óra épségben hagyása és a 8 órai mun­
kaidő respektálása érdekében indított 
mozgalmat. A szakszervezeti tanács 
arra hivatkozik, hogy a munkásságnak 
nem az a problémája, hogy mikor, ha­
nem, hogy miből szerezze be szükség­
leteit ----- s ez át! az egyéb fogyasztó-
közönség kilencven százalékára is. A 
vasárnapi mtrakaszünet felfüggesztése 
tehát nem munkásérdek; a munkásér­
dek a munfcaaéMliség ntegBzöntetöésé 
volna.

— Temetés, mely a búcsúztatók le­
tartóztatásával végződött. Ma délután
incidensekkel tarkított temetés zajlott 
le Kolozsváron. Délután négy órakor 
indult el a rabkórházból az a gyász- 
menet, mely Borzás Imréné, született 
Nagy Ilonát kísérte utolsó útjára. Nagy 
Ilonát ezelőtt két hónappal a kolozsvári 
hadbíróság kilenc havi börtönre Ítélte, 
férjével együtt, mivel Bécsből tiltott 
politikai levelezést folytatott). Nagy 
Ilona tegnapelőtt súlyos betegsége kö­
vetkeztében meghalt a rabkórházban. 
A temetésen több ezer munkás is részt- 
vett, a gyászmenet élén pedig egy 
gyászfátyollal bevont munkászászlót 
vittek. A hatóság közegei a zászlót 
elkobozták, a zászlótartót pedig letar­
tóztatták. A sírnál Dán István és Nagy 
Géza munkásvezérek gyászbeszédet 
tartottak. Alig fejezték be gyászbleszé- 
düket, őket is letartóztatták és a rend­
őrségre kísérték. Mihai rendőrprefektus 
azonban meggyőződve arról, hogy tul- 
buzgalomról, illetve félreértésről van 
szó, az összes letartóztatottakat azon­
nal szabadlábra helyezte.

Szép diszóráthap ajándékba
ha hó folyamán 1000 lei értékben vásárol
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— A budapesti egyetem ifjúsága néma 
tüntetést határozott el a numerusz 
klauznsszal szemben. Budapestről 
jelentik. A vidéki egyetemek mintájára, 
a budapesti egyetem ifjúságának veze­
tősége is elhatározta, hogy néma tün­
tetést rendez a numerusz klauzusz mó­
dosítása ellen. Ma valamennyi egyete­
men üres előadó-termek fogadták a be­
lépő tanárokat. A tanárok ennek elle­
nére megtartották az előadásokat. 
Egyetlen fakultáson sem fordult elő in­
cidens. A bölcsészeti egyetemre száz 
gazdasági hallgató vonult be, ahol de­
monstrációt rendezett, kiürítette a tan­
termeket, de senkit sem bántalmazott.

Vasúti katasztrófa Déltiroiban.
Bécsből jelentik: Eddig kiderítetlen 
okokból a Déltiroiban lévő Woergl ál­
lomásra egy kettészakadt tehervonat 
12 vagonja rohant be, amely nekisza­
ladt az állomáson veszteglő gyorsvo­
natnak. A karambol következtében két 
személykocsi összetört, a többi egy­
másra torlódott. Egy utas és két vonat­
kísérő súlyosan megsebesült.

— Bánky Vilma Budapesten. Buda­
pestről jelentik: Az éjszakai bécsi 
gyorssal Budapestre érkezett, sok évi 
távoliét után Bánky Vilma, a hires film- 
diva. Bánky Vilma leszátlva a vonatról, 
miután megölelte hozzátartozóit, han­
gosan sirva fakadt. A művésznő a 
Hungária-szálló egyik apartmanjában 
szállott meg. A színésznő az ,,Est“ mun­
katársának csak annyit mondott, hogy 
rendkívül keveset aludt és most rohan 
szüleihez Pestszentlőrincre. Kijelen­
tette, hogy budapesti tartózkodásának 
kizárólagos célja az, hogy viszontlát­
hassa szüleit. Filmvállalatától csak ne­
hezen sikerült pár heti szabadságot 
kapnia s miután négy hét rárríegy az 
utazásra, Budapesten mindössze két 
hetet tölthet. Elmondotta még, hogy 
Budapesten nem szabad semmiféle 
nyilvános szereplésben résztvennie, 
nem szabad lefotografáltatnia magát és 
interjút sem szabad adnia.

— Elzász kommunisták tüntettek 
Poincaré ellen. Párisból jelentik: Poin­
caré Strasszburgba való elutazása előtt 
a párisi pályaudvaron az elzászi kom­
munisták tüntettek a miniszterelnök el­
len, mire a tömeg meg akarta lincselni 
Hubert kommista képviselő/t), aki Poin- 
carénak azt kiáltotta: „Le Elzász hié­
náival!“ A rendőrség nagy nehézséggel 
tudita megmenteni a nép dühétől a tünte­
tőkéit. Poincarénak óriási sikere volt 
Strasszburgban. 15.000 ember hallgatta 
a városháza erkélyéről tartott szónok­
latát és részesítette nagy ovációban a 
miniszterelnököt.

— Gyermekek baltával támadtak egy 
asszonyra, akinek Amerikából dolláro­
kat küldtek. Pozsonyból jelentik: Kis- 
köves faluban Danny Anna öregasz- 
szony Amerikából pénzes levelet "kapott 
és a szomszédoknak lelkendezve újsá­
golta el, hogy a kapott dollárokat 26 
ezer cseh koronára váltotta be. Vasár­
nap délelőtt az öregasszony házából 
segélykiáltások hallatszottak. Mire a 
szomszédok odarohantak, három gye- 
reket láttak elmenekülni. Az öregas­
szony fejsebével ájultan feküdt a pad. 
lón és amikor magához tért-elmondottá, 
hogy három falubeli gyermek, akik 
közül a legidősebb 12 éves volt, baltá­
val támadt rá és a pénzéti követelte. A 
csendőrök a negyedik faluban találták' 
meg a kiskorú bűnösöket.

— Bomlás előtt a német középpártok 
koalíciója. Berlinből jelentik: A nép­
párt végrehajtóbizottsága helyeslőleg 
tudomásul vette a parlamenti csoport 
magatartását, úgy hogy a centrummal 
való összmüködés problématikussá vált 
és a koalíció felbomlása elkerülhetet­
lennek látszik.

— Felgyújtotta a gyöngyösi munkás- 
biztosító-pénztár helyiségét, hogy el­
tüntesse sikkasztásának nyomait. Eger­
ből jelentik: A napokban leégett a 
gyöngyösi munkásbiztositó pénztár. A 
vizsgálat megállapította, hogy gyújto­
gatás bűnténye forog fenn. A rendőr­
ség azt is kinyomozta, hogy a bünteti 
elkövetője Gyulai József pénztárkezelő, 
akinek január elsején Balassagyarmatra 
kellett volna eltávoznia. Gyulai át he­
lyezését különböző kibúvókkal halaszt- 
gatta, végre azonban elutazott Gyar­
matra s épen elutazása előtt történt a 
tüzeset. A Gyulaira vonatkozó terhelő 
adatok következtében a budapesti mun. 
kásbizfositó-pénz-tár központja vizsga» 
lóbizottságot küldött ki Gyöngyösre, a 
rendőrség pedig előállította Gyulait, 
aki beismrte, hogy az 1925 óta a felek- 
tői átvett pénzt legtöbbször nem fizette 
be a pénztárba. Hogy sikkasztására rí 
ne jöjjenek, elhatározta, hogy felgyújtja 
az épületet. ____
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ístészeti térni- Mvor 
tétlenül, Párisi heo' 
Qyulánál kap-
lui 10. — Estélyi 
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— Eljegyzés. Bürger Malvin Cerei- 
Mare, Kaíz Márton Sigetul Marmatie 
jegyesek (Minden külön értesítés he­
lyett.)

Spitzer Bertus Turda, Markovits 
(Beinát) Béla Oradea, jegyesek. (Min­
den külön értesítés helyett.)

Schwimmer Dóri Timisoara és Stern 
Jakab Camut-Mic jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— A rablók fájdalomdijat fizettek a 
tévedésből leütött áldozatnak. Mun­
kácsról jelentik: Különös és izgalmas 
kalandja volt a minap Kaluja István vé­
rtekéi gazdálkodónak. Este, mikor haza 
felé tartott, ismeretlen tettesek megtá­
madták: az egyik támadó valami ke­
mény tárggyal úgy fejenvágta a gaz­
dálkodót. hogy az vértől borítva terült 
el a földön. A rablók ezután kiforgat­
ták az alcKan fekvő ember zsebeit, 
azonban csak tiz koronát találtak nála. 
Mikor a leütött ember arcába világí­
tottak- meglepetve verték észre, hogy 
tévedtek, mert másik embert akartak 
kirabolni- akinél nagyobb összegű 
pénzt sejtettek. A rablók, ugylát-szik. 
megsajnálták a szerencsétlen embert, 
mert mesterséges lélegzéssel eszmé­
letre térítették- aztán lakására szállí­
tották és bekötötték a sebeit. Mikor 
Kaluja visszanyerte eszméletét, csodál­
kozva vette észre hogy körülötte négy 
álarcos ember áll. akik közül az egvik 
megszólalt: „Kedves uram! — mon­
dotta az útonálló — mi ma éjjel egv 
dúsgazdag embert akartunk kirabolni, 
de hasonlatosság folytán tévedésből 
magát ütöttük le. Látjuk, hogy szegény 
ember- kártérítésül adunk önnek 200 
korona fájdalomdijat. Mindenesetre 
•óbb lesz s a saját érdekében ajánljuk 
is. hogy ne tegyen jelentést az esetről 
a csendőrségnek, ami amúgy is hiába­
való volna. mert rejtekhelyünket a re­
publika egész csendőrsége sem nyo­
mozza ki...“ Ezzel az ismeretlen úton­
álló kivette a pénztárcáját- letett ' az 
asztalra kétszáz koronát, aztán gyó­
gyulást kívánva a meglepetésében szó­
hoz jutni nem tudó gazdálkodónak — 
a titokzatos rablók eltávoztak és nyom­
talanul eltűntek.

Néhány hónap múlva forgalomba ke­
rülnek a húsz, huszonöt, ötven és száz 
tejes aranypénzek. Tavaly júniusban a 
parlament egy törvényjavaslatot sza­
vazott meg. amely szerint a Banca Na- 
tíonala felhatalmazást nyert, hogy a ko- 

" ‘ ás emlékére tizennyolcmilió lej 
értékben aranypénzt veressen. A tör- 
v- v végrehajtásaként Bratianu Vintila 
Pe ziigymiTttszter és a Banca Nationala 
\'/-' y- a napokban a következő konven­

ció jött létre: A Banca Nationala három- 
$ c/er darab 20 lejes, százötvenezer 
darab 25, százötezer darab 50 és har- 
U;: '-ezer darab 100 lejes aranyérmét 

r■ knhez a kincstárban levő arany- 
ruöakat használják fel. Az érmék elké­
szítőére a londoni királyi pénzverdét, 
d P°yal Mint London-t bízza meg. A 
száz leies aranypénzek súlya 32 gram 
az otven tejeseké 16. a 25 lejeseké 8 és 
a'z tejeseké 6 gram lesz. Nagyságra 
nC -A ,a.100 .tejesek átmérője 35 mm., 
az níJ tejeseké 40, a huszonötösöké 30 
és a húsz lejeseké 21 mm. ksz. A húsz 
és száz lejes aranyérméket arany és 
r a 25 és 50 tejeseket pedig arany, 
e őst és rézgyvegyiiletből készítik. A 

1ó0 tejesek egyik oldalán Ferdi- 
kiró.lv arcképe tesz, ezzel a fel- 

irá<s 1 1 erein- cd I Regele Romanilor. 
A másik oldalon az ország címere. A 
pénz szélén a következő vésés: A haza 
cs az én jogom (Patria si dreptul meu).

és 50 tejesek egyik oldalán Fer- 
-;:,and király, másik oldalán Mária ki­
rályné arcképe tesz látható. Az arany- 

mék néhány hónap múlva forgalom­
ba kerülnek. Tekintve azonban azt, 
aogy nagyon kis mértékben és arány­
ló kis összegben készíttetik el. való- 
SZ!*n'i- hogy már a forgalombahozás 
papján el is tűnnek. A pénzek arany­
értéke reális.

Hirdessen az „Uj Keletiben

SPORT
_ — Hockey Club (Bukarest)—Uaiver- 

sitatea 5:1 (2:1,2: 0) Az Universitatea 
hokkicsapatának bukaresti revánsmér- 
kőzése, mint előrelátható volt, nem ho­
zott sikert a kolozsváriaknak. Ezt ter­
mészetének is kell vennünk, hiszen az 
országos bajnokcsapat saját otthoná­
ban sokkal erősebb összeállitásban sze­
repelt, mint Kolozsvárt és az otthoni 
környezetben, saját megszokott pályá­
ján még biztosabban győzött, mint a 
bajnokság alkalmával. A két csapat a 
kővetkező felállításban szerepelt:

Hockey Club: Mardonescu, Polizu, 
Bratianu, Nadler, Botez, Grant I.

Univesitatea: Berkes (?), Szabó, dr. 
Hirsch- Bencze, Bilkei, Ghiiezan.

A mérkőzés nagy részében a buka­
restiek vannak fölényben, a kolozsvá­
riak ritkábban, de elég veszélyesen tá­
madnak. a Polizu—Bratianu hátvédpár 
azonban kitünően szerepel. A helyiek 
góljait Botez (3) Nadter és Grant I. lőt­
ték, mig a vigaszgólt dr. Hirsch Eele- 
mér szerezte meg.

Temesvári fuíballeredmények. Te­
mesváron már hetek óta játszanak a 
csapatok tréningmeccseket, úgy, hogy 
a közelgő tavaszi bajnoki szezon már 
tip-top formában találja majd a játéko­
sokat. A tegnapi meccsek eredményei:

Kinizsi—Kisoda 10:0.
Kinizsi II.—Freidorf II. 3:0.
TMTE—Bánátul 4 0. Nagy megle­

petés.
TAC—Pfiio 5:3.
Rapid—Freidorí 7:1.

KÜLFÖLD
Budapest: Hungária—Viena 4:3 (3:1).

Rendkívül nagy közönség előtt játszot­
ták te az érdekes nemzetközi mérkő­
zést. A mérkőzés első húsz percében a 
Hungária legénysége remekelt és játé­
kával elragadta a közönséget. Ezután 
a pesti csapat játéka ellanyhult. A mér­
kőzés nyolcadik percében Hirzer gólt 
rúg a Viena kapujába. Alig három perc­
cel később Opata a második gólt rúgja 
a bécsieknek. A harmadik gólt a Viena 
Brauntól kapja a 17-ik percben. A 
Viena minden játéktudását összeszedte 
és lefutásaival állandóan fenyegette a 
Hungária kapuját. A harmincnyolcadik 
percben Gschweidél elhelyezi a má­
sodik gólt a pestiek kapujában. Nova- 
csek ezután gölt rúg a Viennának, mi­
közben Kocsis érintette a labdát. Klug 
bíró a gólt érvénytelenítette és tizen­
egyest ítélt meg. amit Blum rúgott be 
a pestiek kapujába a hetvennyolcadé j 
percben. A mérkőzés nyolcvankilence- ! 
dik percében a Hungária lefutással ’ 
megszerzi a nyertes gólját, amit Hirzer 
rúgott a Viena kapujába. A Hungária 
legjobb emberei Konrád- Hirzer. Opata 
és Braun voltak. A Viena legjobbjai 
Gschweidel, Hoffman. Blum és Giebishc 
voltak. Klug bíró elfogulatlanul bírás­
kodott.

Szombathely: Sabária— Slovan 6:2 
(2.1). A mérkőzésen a Sabaria óriási 
fölényt mutatott. Ez a fölény különösen 
a második félidőben látszott meg, mi­
kor a Sabria ellenfelét valósággal oda- 
ragaszlotta a kapujához.

A budapesti nemzetközi korcsolya­
verseny eredményei a következők: 500 
méteres gyorskorcsolyázás: I .Keiser . 
48 mp. II. Schilling (Wien) 49.1 nip. 111. ' 
Fons 49.3 mp. IV. Urban 49.4 mp. 5000 
méteres gyorskocsolyázás: I. Erdélyi 
10 p. 03mp. II. Pellischek 10 p. 10.14 
mp. Ml. Urban 10 p. 16.4 mp. IV. Keiser 
10 p 20.2 mp.

Fstts Kas ZOHBDHilH
en v. • 1 rba , részletre

5 e V « jótállással

STEBABEBB-OBBOEri
Regele Ferdinand 14.

Színház - Művészet
•

Magyar Színház műsora 
Kedd Vén leányok (Napibérlet 29 sz. C Sor 

zatszáni 227)
Szerda : Vén leányok (siapibérleí 30 szám 

Sorozat 228)
Csütörtök : A világhírű „Drezdai vonósnégyes, 

egyetlen hangversenye. (Nagyon mérsé­
kelt emelt helyárakkal. Premiere bérlet 
29 szám. S. 229.)

Péntek: Román előadás. (S. sz. 230).
Szombat d. u. 3’/,-kor: Peleskei nótárius, (ifjú­

sági előadás, nagyon olcsó helyárakkal. 
Bevezető előadást tart Kovács Dezső. 
S. sz. 231.)

Szombat^este 3'/,-kor: A macska. (Újdonság, 
először. A párisi idény legkacagtatcbb 
szenzációja. Premiére bérlet 30. szám.
S. sz. 232.)

Vasárnap 2’/a-kor Orlow. (Olcsó helyárakkal. 
Ko bay Ildikóval, László Andorral, ihász 
Aladárral. S. sz. 233.)

Vasárnap S'/i-kor: A macska. i'Jjd ,-nság 2-od- 
szor. S. sz. 23 b)

Vasárnap este 8a/t- or: Toloncz. (Ünnepi iisz­
ele ádás Szerv györgyi István születésének 
87-ik évfordulóján. Naoi bérlet 30 -zam 
B. S. sz. 235 )

Hétfő: Román eiőadas.

A Színházi ircda Közleménye

# A drezdai vonósnégyes csütörtök es­
ti hangversenye. A Magyar Színház 
idei hangverseny-évadjának (Dohnányi. 
Bartók. Helge Lindberg, Rosé Quartett 
ponkozák-tkórus) betetőzése és igazi 
^>ronája a drezdai vonósnégyes csü­
törtök esti hangversenye tesz. A világ­
fa1"^ quarteift amely ma versenyen fe­
lül áll a maga nemében az egész vi­
lágon, berlini, bécsi, budapesti, római, 
müncheni nagy diadalai után jön Ro­
mániába s Bukarestbe való utazása 
közben egyetlenegy estére megállapo­
dik Kolozsvárott. A drezdai vonósné­
gyes hangversenye csütörtökön este 
lesz. Es pedig a bérlők iránti figyelem 
jeléül az idénynek ezt a nagy zenei ese- 
menvét premiére bérié then tartiák meg 
A helyek árai nagyon mérsékelten lesz­
nek emelve, tehát sokkal olcsóbbak, 
mint az eddigi, hangversenyek alkalmá- 
val. A drezdaiak műsora ez: Schubert 
D moll. Dvorak F. dur op. 96. Haydn: 
D dur. Jegyekről tanácsos előre gondos 
kodni.

. Üferini jön! Ufireni mester, a világ­
hírű többizben kitüntetett illuzionista 
es teljes társulata a jövő héten néhány 
esten Kolozsvárott fog vendégszere­
pelni.

A macska. Harsogni fog szombaton 
este a Magyar Színház nézőtere a ka­
cagástól.. A párisi színházi szezon leg- 
mulatságosabb, legragyogóbb bohózat- 
ujdonságát, a Macskát fogják bemutat­
ni. Aki felejteni akarja két és félórán 
napi baiát, buját, gondját, az váltsa 
meg szombat estére a jegyét. Azzal a 
jóleső érzéssel fog 11 órakor mindenki 
a színházból távozni, hogy sohasem 
mulatott ilyen jól. A Macska második 
előadása vasárnap fél 6 órakor lesz. A 
Macska főszerepeit Laczkó Aranka, 
Székelvhidv Adrienne, Marsi Gizi, Ké­
mény I ászló. J óth Elek. Mihályffy 
László, Lantos Béla játszók.

A rejtélyek és csodák revü je 35 kép­
ben. A jövő hét négv estéién a Magyar 
Színházban világhírű Uferini mester és 
telies társulata egv 35 kénből álló káp­
rázatos és változatos revüt fog bemu­
tatni. Néhány év előtt már járt itt ná­
lunk Uferini mester, de most teliesen 
uj számokkal, uj meglepetésekkel, uj föl 
szeretesse! érkezik. Egvik főattrak- 
ció: Egy eleven ló eltüntetése. Egy élő- 
ember átfúrása. A vendégszereplés pon­
tos napiait holnap már közölni fogtuk.

PAPI R
gyárraUtár

Kvár
Kérj enaján la^ot
MWII I Fűin ’ITT —Iliin—™
Belföld-külföld
legnagyobb sikerű zeneszámait tartalmazza az uj

43 pompás zenemű 175 lei. Mindenütt kapható t

mindennapi szükséglet a

jó könyv!
Az Uj Kelet könyvosztálya az alábbi 

jó könyveket ajánlja:
Kassák Lajos : Egy ember élete MI-1II. köt. 459
La Fontaine: Mesék (diszkiadás.................... 748
Tolsztoj: Kozákok . . . .................................238
Pünkösti Andor; Barcay Bella a szeretőm 136 
Dr. Hollós: Búcsúm a sárga háztól ... 136
Dumas: A kaméliás hölgy..................................170
Hermann Bang: Reményvesztett nemzedék . 170 
Makkai Sándor: Ördögszekér........................ 840

Kapható az U j Kelet 
kőnyvosztályába n,

Ady körüli FradaSom 
legkiválóbb terméke

Hatvány Lajos könyve

ADY

a kortársak között
Ady Endre levelei és levelek Ady 

Endréhez.

204 lei.
Az Uj Kelet könyvosztályában

Erdős Renée
könyvei

Sumerra bíboros, két kötet . L ..>4 —

Ősök és Ivadékok
Az uj sarj, 2 kötet . . . L 340. —
Az élet királynője 2 kötet . . . L 408. — 
Berekesztett utak . . . . L 340.—
Teano Amaryll egyszerű 

élete
A hárfás ...................................... L 170.—
A herceg.................... - . . . L 153.—
A meztelen táncos......................L 238.—
Nyirfaerdő .......................... L 163.20
Egy szerelmes nyár története . L 136.— 
Assisibeli zsoldos . . . . • . L 51.—
Római levelek.............................. L 190.40
Nagy sikoly, 2 köt. kb................ L 300.—
Aranyveder..................................L 102.—
Egy perccel alkonyat előtt . . . L 51.—
Római napló . .  L 136.—
Lavinia Tanin házassága 2 kötet L 408.—

MEGJELENT
Tibor Dénes uj könyve

??
MIÉRT
Vá sirat a háború borzalmairól, zsidó ka­
tonák hősies viselkedéseiről, novellák, ri­
portok, élmények. Abel Rann és Guncser 

művészi címlapjával.

Ara 100 M
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztá­

lyában.

Legújabb magyarnyelvű 
ZOLA-könyv

Mz emberi 
dluad

Arr ; -el az Uj Kelet
i 5sXlÁlv
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UJ KELET Kedd, 1928 február 14

Közgazdaság
Wéglegesen approbál» 
ált a keldiswari állandó 
Eilnlawásár !

(Gluj-Kolozsvár, febr. 13. Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Az Uj Kelet már több­
ször foglalkozott a kolozsvári állaimo 
minta vásár ügyével, melynek felállítása 
elé különösen a Bukarestben székelő ke­
reskedelmi és iparkamarák szövetsége 
gördített akadályokat. A cluji ipar és ke­
reskedelmi kamara épen úgy, mint a 
Sfatul Negustoresc, valamint Kolozs­
vár város tanácsa hiába interveniált 
többizben az illetékes minisztériumok­
nál a mintavásár ügye. a kereskedelem­
ügyi minisztérium aprobálásá ellenére 
a kamarák szövetségének ellenállásán 
megbukott.

A múlt hét folyamán Tuffli Richard, 
Kolozsvár helyettes polgármestere és 
Caciula N. a kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara főtitkára együttesen utaz­
tak le Bukarestbe az állandó mintavásár 
ügyének végleges megoldása érdekében. 
A két kiküldött magával vitte a kama­
ra, a város és a Sfatul Negustoresc 
memorandumait, amid veket azonban a 
kereskedelemügyi miniszter kizárólag a 
kamarák Bukarestben székelő szövet­
ségének jóváhagyása után aprobálhatoít 
véglegesen. A kamarák szövetsége ez- 
ideig saját érdekeit a mozgó mintavásár 
intézményét látta veszélyeztetve a koiozs 
vári állandó mintavásár felállításával. 
Ezúttal azonban Negrutiu mérnök, a ko­
lozsvári iparkamara elnökének ener­
gikus intervenciójára a szövetség mégis 
hajlandó volt jóváhagyni Kolozsvár vá­
rosának a kérését. Ezen jóváhagyás 
alapján a kereskedelemügyi miniszter 
természetesen semmit nem látott fenn­
forogni a kérés teljesítésével szemben és 
véglegesen a próbálta a kolozsvári állan­

dó minta vásár felállítását.
A nagyjelentőségű intézmény követ­

keztében Kolozsvár, ismét Erdély keres­
kedelmi centruma lesz s igy nemcsak 
Kolozsvár, hanem egész Erdély 
kereskedelme, — mely eddig a for­
galom csökkenése miatt leépítésre kény­
szerült, — a fejlődés nagy jelentőségei 
előtt áll. Az egész gazdasági élet a min­
tavásár állandósításával fel fog frissül­
ni s igy a bel- mint külkereskedelmünk 
újjá fog születni.

Kolozsvár városa egyébként anyagilag 
is támogatja a mintavásár intézményét, 
amennyiben ez a város lakosságának 
szempontjából is nagy jelentőséggel bír. 
A mintavásár felállítására a kolozsvári 
spor<í -lep mögötti nagykiterjedésü tele­
pet jelölték meg, melyet a város a niin- 
tavásár rendelkezésére bocsát.

Tuffli helyettes polgármester holnap 
fog beszámolni bukaresti utjának ered­
ményéről a városi tanács állandó választ­
mányának és ugyanakkor a minta vásár 
ügyéről referálni fog. A mintavásár szer­
vezési munkálataival megbízott tizenöt- 
tagú bizottság, amelynek Mihali polgár­
mester az elnöke, máris akcióba lépett 
és tavasszal már meg is kezdődnek az 
építkezési m unka latok.

A kiadott miniszteri engedély köteles­
ségévé teszi az ipar- és kereskedelmi ka­
marának a minta vásárnak megfelelő ki­
állítási pavilonnak felépítéséé, épen ezért 
a kamara elhatározta, hogy a mintavá­
sár fentarfásának finanszírozására kü­
lön részvénytársaságot alakit, amelyben 
a kibocsátható részvények egy jelentékeny 
hányadát a kamara jegyzi le, a többi ré­
szét azonban 
csatja ki. -j

iivános aláírásra b'o-

I ^ ^ ':í *lytíeiiÄ Banca Ni 
jelentésének tanulságai

a rendes tartalékok 
112%-us nyerseget ért

szegét, vagyis
el.

((■lauj-Kolozsvár, február 13. Az Uj 
Kelet tud.) A Kanca National a a múlt 
hét folyamán tette közzé az 1927 évi mér 
legét, mely 100 millió lej részvénytőke 
és 251.962.809 rendes tartalék mellett 
199.427.713 lej tiszta nyereséget mutat 
ki. Ezen összegben az első félév nyerc- 
ségcgyenleg-áthozata 56.6ii.485 lejjel 

szerepel. A bruttó nyereség terhére s u 
különböző alapok dotálására összesen 
195.600.000 lejt fordítottak Mindezen 
számokból megállapítható, hogy a Rán­
ca Nationala 1927. év nyeresége 43 rnil- 
a rendes tartalékok összegét, vagyis 
lió lejjel haladja meg a részvénytőke és

Az utóbbi tíz év alatt összesen nem 
fordult elő annyi' inszolvencia és bank­
bukás, mint az elmúlt 1927 évben. .Az 
ország gazdasági tényezői a Kanca Na- 
tionalatól várta a szanálást, azonban 
mindhiába, mert a bank inkább a na­
gyobb profit elérését tartotta szem előtt.

A 21 milliárdos bankjegyforgalom az 
elmúlt évben is inkább csökkenő, mint 
emelkedő tendenciát mutatott. Az a hely­
zet, hogy a bankjegyforgalomnak 1926 év 
végén alig 47%-át tette ki a leszámítolt 
váltók összege, az elmúlt évben rossza- 
bodoti, amennyiben a leszámítolás 47 
százalékról 43 százalékra süllyedt. Az 
eszkompt összegéből a fővárosi intézetek 
61 és fel százalékot, a vidéki intézetek
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38 és fél százalékot kaptak.
A Banca Nationala és az állam között 

két évvel ezelőtt létrejött egyezmény ha­
tása a Banca Nationala rentabilitására 
különösen az elmúlt évben bontakozott 
ki teljes egészében. Az 1926 évi mérlegen 
még meglátszott az átmenet, az 1927 évi 
mérleg azonban oly íizleteredményről 
számol be, amilyennel Európa kevés jegy 
intézete dicsekedhetik.

Gazdasági életünk leromlásának egyéb 
ként majdnem kizárólagos előidézőie­
ké nt a termelési tényezők dezorganizált­
ságát tekinthetjük. Ezzel szemben min­
denütt, úgy az állami, mint a magán gaz 
dasági élet a normalizálódás felé törek­
szik. Nálunk ennek a törekvésnek csu­
pán embrionális kísérletei vannak meg.

A jkamatuzsora tekintélyes részben 
oka a bekövetkezett inszolvenciáknak és 
az ezzel kapcsolatos fejlődés fennakadá­
sának. Azokat a kísérleteket, amelyek a 
kamatuzsorát igyekeznek megszüntetni, 
komolytalanoknak tekinthetjük mindad­
dig, amíg pénzpolitikánk gyökeres vál­
tozásokon nem megy keresztül. Európa 
majdnem minden államéban 6- 0%-os 
kölcsöntőkével dolgoznak. És a jó boni- 
tásu cégeknek ezen a kamatbázison kor­
látlan hitel áll a rendelkezésükre. A köl- 
csöntnyujtó intézetek e kamatok alapján 
is elérik rentabilitásukat és c cél érde­
kében az illető államok jegy intézetei 
nemcsak anyagi, de morális eszközökkel 
is hozzájárulnak a kamatok normalizálá­
sához.

Nálunk is hat százalékos a kölcsönök 
utáni kamatbázis, de a nemzeti bank még 
is saját tőkéjét meghaladó nyereséggel 
dolgozik. Ebből a tényből igen sok inté­
zet arra következtet, hogy ha a jegy inté­
zetnek szabad egy év alatt saját tőkéjét 
meghaladó nyereséget elérnie, miért ne 
volna szabad más intézeteknek tőkéjük 
harmadát vagy felét megkeresni és ha 
ez nem megy hat százalék mellett, ter­
mészetesne 30—35% mellet dolgoz­
nak.

A Banca Nationala egyébként a kimu­
tatott 199 millió nyereségből 88 milliót 
osztalékfizetésre fordít (440 lej részvé­
nyenként). Az állam 30%-os nyeresége 43 
millió 182.651 bonifikaciójával lesz ki­
egészítve.

Tízmillió dolláros stabilizációs bel­
földi kölcsön felvételét ajánlják a kül­
földi szakértők. Bratianu Viníila liosz- 
szamartó tárgyalást folytatott Monet 
és Joze ismert párisi bankárokkal. A 
tanácskozásokból kiszivárgott hírek’ 
szereink a két pénzügyi szakértőknek’ 
az a véleménye, hogy a lej mai árfo­
lyamának biztosítására egy tízmillió 
dolláros kölcsön elegendő volna, ha a 
,,prin női insine“ elve alapján akarná 
megoldani a stabilizációt Bratianu Vin- 
tila. Természetesen ez esetben a Banca 
Nation; Iának és az ország összes bank­
jainak' fokozott áldozatkészséggel és 
támogatással kell a stabilizáció sikeré­
nek biztosítására sietniük.

Általános szénbányász-sztrájk Cseh­
szlovákiában. Prágából jelentik: A 
kormány kezdeményezésére indult ak­

ció a tzénbányászok és a bányatulaj­
donosok között meghiúsult. Ehhez ké­
pest a sztrájkbizottság elrendelte a 
brixi, tepützi és komotai bányakcriile- 
tekben a sztrájkot. A sztrájkban har­
mincezer szervezett és tiezer szerve­
zetien munkás vesz részt.

A prágai terménytőzsdén bevezetik a 
határidőiméit t. A prágai terménytőzs­
dén nagy érdeklődéssel várják a ten­
geri hátúi idvüzletének tervezett beve­
zetését. A terménytőzsde vezetősége 
most azzal a kérdéssel foglalkozik, ho* 
gvan akadályozza meg a határidudzlet- 
ben a játékot. Valószínű, hogy azokat 
akik a határidüiizletben kivonják ma­
gukat a fizetési kötelezettség teljesí­
tése alól, ki fogják zárni Csehszlovákia 
terménytőzsdéiről.■*sn «ms .<

Megbízható hDB bit* ltt-2

árjegyzéke
50 literen felüli hordókban, ab Simleul állo­

más — hordók felszámítva, utánvéttel.

Bor 16 és 18 lei literenként 
Különleges 22 és 28 lei literenként 

Szilvorium 155 1 i 00°-ként 
Seprő 175 lei i00° ként

Nagybani vételnél engedmény 
és fizetési feltételek

Megrendelések

B. CSEHBEBI, Siml.-SiluaÉi
9

fel

KiŐÖ, London
restek er a legjobbak, legolcsóbbak. 
Kérjen ajánlatot a romá- 
niai vezérképviselőtöl:
papirraktär, - Cluj

a világ legszebb fajtáit elismert kitűnő 
minőségben szállít

Ihle árpád
kertészeti telepe — Tfmisoera

Árjegyzők díjtalan és portómentesen

Valutapiac 1928 február 13 (Rador)
DEVIZÁK

Zürich . . 
Nevvyork 
London . 
Paris . . 
Milano . 
Prága . . 
Budapest 
Belgrad . 
Bukarest. 
Varsó . . 
Becs . . 
Berhn . .

\K Kolozsvár Z ü 1 i c h
Páris I Bukarest Budapest j! Nyitás 1 Zárlat

31-12—47 48950 3143 11006
• . • 163-6350 51987 51987 2544 16325 57220
• . * 796 -97 2534 253380 12402 796 278859
• • • 642—45 2043 2043 — 643 224870
. » • 865—70 27:3 2752 13480 864 302870
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• • • 2855—65 (085 9U85 — 2860
. . . — 91325 01350 — 285 1 05
• ♦ • — 318 319 1565 — 350
• • ♦ — 5820 (830 — 1850 6422
• • • 2296 -2305 7320 7320 — 2302 «060

1364533-3925 123 12391 3902
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13659 
71010 

3461 
27S8Y 

3/53 
210350 

12409 
124762 

4353g 
7962

16930

Prága Newyork

649275
3375

1-84475
13266
17878
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37860 
4752 25 

80440

Száz »ej árfolyama Zürich (utó) 319 Páris 1565 Budapest 351 Becs 43487 Prága 2067
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192350

487 40
393
529 50 
295:0

17625
62
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Vidámság és derű
lesz otthonos minded zsidó házban, ahol

ies 1®

zsidó vicc és anektioíagyüjieményt olvas­
sák. 270 oldalon, finom, rendvivül csinos 
vászonkötésben. Összeállította a nálunk 

is jól ismert Immánuel Olschwanger.
ára 23ö lel.
Kapható az Uj Kelet könyvosztályábao

Telefon
13-00 Téli 

fűtésre
*000 kgr. vágott bäkkfa -göcsöt

leiért ház- 
& *^|y| hoz szállít

FISCHER
Str. Enescu (v. Gyufagvár-u.) 15

Keid, 192Í

APRÓI
Fevszerl közi 
betűvel 10 lej. 
Állástkeresok:
Apróhirdetési
levelet csak uj 
mellékelve ya 

e I öt 1

Csinosan buti
szobav- /heStf
szére kiadó, Stij
z^ss. __[

Utazói állást! 
rövid- és nüi 
áru szakmában, 
saját vevbkord
Cim a kiadóba|

Egy szerényen 
zott szoba azd 
kiadó Timár-uj

Könyvel«
mérlegkészítést!
[Övidebb időn bl
sajátíthatja. —I
módszerrel okt^ 
nyös feltételek ú 
Megkeresésekéi 
pert contabiPj 
alatt a kiadóhij 
kérek.

Library fond
Antoi 

Rosenzi
Guj Koiozs 
M'hai Vit.38. 

Széchcnyi-tl
-CT.Tw • C'-
-rb'en
' nno

Grosshandl-J

Lakótársnöt 
magányos nri: 
férje Amerikáiig 
Cim a kiadóbar
Eladó egy
hangú mestert 
Cim a kiadósa I
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flPRÓHIRDerCSCK
Pcrvszerí közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
Kertivel 10lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. 
ÁMástkeresóknek 30 százalék kedvezmény, 
inróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
Cvelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
énekelve van. Eljegyzési hírek dija 250 iej, 
m előfizetők nek 150 lej.

Csinosan bútorozott

SiSM
i SS. ------------
'Tjí^óTállást keres 
rövid- és nürnbergi
L szakmában, akinek
saját vevőköre van. 
Cím a kiadóban.

F-rv szerényen butoro-
azonnalra

kiadó Timár-u 16.
zott szoba

Jobb varrónő házak­
hoz ajánlkozik. Angol 
és francia munká.an 
perfekt. Salamonné, 
Str. Romulus 2.

Bútorozott szoba 
intelligent fiat leni- 
bernek, ürdöszooi 
használattal, azonna. 
kiadó-

Vennék gy szép ur 
ssobabe v i-U . ést. 
Címeket a kiadóba

Könyvelést és
néries készítést n-g 

>b időn beiül el­
sajátíthatja. - Kitűnő 
módszerrel oktat, elő­
nyös feltételek mellett.

-Ex­
pert contabil" jvHge 
alatt a kiadóhivatalba 
kérek. Kírakatrende

ző4 keresünk má 
cius 1-re ignajte L 
nehcrger si fiúi cé 
Lugoj. Ajánlatok fize

lésével.

Egy-két iirii a

beivárosban kütö 
szobában, fürdőszoba

vári lerakat ban 
kedvezően besze­

rezhetők

Furnérok í
d us választékban, I 
jutányosán Malom-1

Mihai Vít. 38. (volt

Anton
Rosenzweig

Lakótársnöt keres 
magányos nrinö, kinek 
férjé Amerikában van.
Cím a kiadóban.
Eladó egy kiváló 
hangú mesterhegedü. 
Cim a kiadóban,

kiadóban.

Lakótársat keres in 
tetligens izr. fiatalem 
bor. Zongora haszná 
lat. Level két „Bt 
város“ jeligén a k 
adóba.

Kirakat- 
rendező fia al se­
gédet keresek, a férfi­
ruha, cipő, uridivat 
szakmá rói azonnali 
belépésre. Ajánlatok 
bizonyítvány másola­
tokkal. Goldmann Her- 
man, Reghin______ 133
Bizalmi állást ke 
rés helyoen nyugdíjas 
pánztárnok, aki több 
nyelvet beszél. Cim a 
kiadóban.

Du torozatlan
na_y szobát keresek 
belvárosban. Cim a 
ki dónan.

© 0.00 eoo 0« f wm

Hosszabb irodai 
gyakorlattal biró mér­
legképes könyveiönö 
állást keres. Cim a 
kiadóban.______3670

Egy értékes szép 
széfer thora eladó. — 
Ajánlatokat a kiadó- 
hivatal továbbit,

3678

n w.
5: @

fä »e.sr <s ú0 3 oHs

(iadó a belvárosban 
/.épen bútorozott kü- 
sabejáratu kétszemé­

lyes szoba, fürdőszoba 
használattal. Cim a 
riadóban.

Zongoraórákat
d végzett.-.k é.lusta 

esetleg gyakorlással 
. Cím a kiadóban.

GrőHajtásra be-
erdezett. 26 gépes 

férfifehérremti üzem 
társat keres, vagy ei- 

dó. Cim a kiadóban.
108

Eladó egy fekete 
ebédlőberendezés, 

ugyanott Révai lexikon 
Cim a kiadóban.

Perfelit gepirónőt 
keres nagyvállalat. — 
Ajánlatok „Perfekt“ 
jeligére a kiadóba.

Román, német és 
lieber órákat ad dip­
lomás tanár. Cim a 
kiadóban-

Elegánsan búto­
rozott, kti'ö bejáratú 
szoba, fürdőszoba 
használattal, azonnal­
ra kiadó. Cim a kia­
dóban. 109

Keresünk gép­
írni tudó perfekt köny- 
vélő.iöt, német nyelv­
tudással előnyben — 
Ajánl ltokat Uj Kelet 

kiadóhivatalába 
„Szombaton zárva" 
jeligére.

Hajhullás
és hdjkorpa ellen 
legjobb szer az

„Eggsr-Pefrol“
K nató minden I 
gyógyszertárban és 

drogueriáb-n |

Bőrszakmá­
ban, izr aelita kato- 
n vitelt fiatalember 
állá -t keres. Cim a 
kiadóban. 124
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Q kereskedeljni ügynökség és adás-vételi 
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I vállal mindennemű Mpviseletehet I
Ház és ingatlanfolgalmi iroda. „Capax“ q 
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olcsó
és tartós

fiú és leányka kabátokat és 
mindennemű gyermekruhát

GlantzSzidi
gyermekrulia szalonjában 
varrasson Főtér 10 szám alatt

ti A CLUJ1

irflcflmuis
I ezüstárugyárban készült minden darab 
I evőeszköz és dísztárgy ezen

gyarjeilei van ellátva.

u

800”as finomság i
Gyártmányaink minden jobb ékszerüzlet­
ben megrendelhetők Viszonteladóknak:

„TAGAMUL“ 
Ezüstárugyár, Cluj,

Strada N. íorga 11/A
Telefon 4—82. Sürgönyeim: „Tacämul“

Viktória
(Cégtulajdonos: FISCHER RUDOLF)

Stuioppa ki ár
Cal. Regele Ferdinand 40. sz. alól 
átköltözött Str. Reg. Marin 9. sz.
alá, saját házába. Az átköltözéssel kap­
csolatosan az összes raktáron ievő áruk 
mélyen leszállított áron szerezhetők be.

Telefon: T~3Sa

Veszek házakat
Iiémetopszágban

főleg Berlinben „Schwartzkauf* meg­
támad» sa! is. Mór Rimóczi szállítási 
vállalat. Cluj, pályaudvarral szemben. — 
Telefon 854. Sürgönyeim „Probrute“

NNIMOMN^

S cipésznél Szép-utca 2. szám alatt ké­
ül szülnek legújabb divatu

1 cipő IQIönlesess^eti |
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UEBER 230 MITARBEITER
jüdische Gelehrte, Fachschriftsteller, Männer und Frauen der Praxis, Rabbiner, Bibliothekare, Dozenten und Redakteure iahen 
sich mit den Herausgebern dr Georg Herlitz und dl* Bruno Kirsshner und den Fachredakteuren Prof. dr. Isrnar 
Elbogen, dr. Josef Meisl, dr. Aron Sandler, dr. Max Soloweitschik, dr. Felix A. Theilhaber, Dr Robert Weltsch, Rabb. Dr.

Max Wiener vereinigt, uni dieses

Standardwerk des Judentums
in chtjähriger, sorgfältigster Vorbereitung zu schaffen. Aus dem Kreise der Mitarbeiter nennen w r : Julius Bab, Rabb. Dr. Leo Baeck, Prof. Ed. Baneth, Prof. Umberto 
Cassuto, Prof. Ar h Cohen, Prof. Simon Dubnow, Dr Alfred Einstein Dr. Ismai F enrd. R bb. Dr. Felix Goldmann, Prof. Alfred Grotte, P-o\ Julius Guttmann, Doz 
1. Meinem nn, Dr. Ludwig Hohänder, Prof. Sam. Krauss, Chef edakteur D R chai n vinsohn (Morus), Frof. Ed. Mahler, Prof. Siegfr. Marek, Prof. 1. M árkon, J Mi ses, 
Leo Motzkin, Arno Nadel, Dr Paul Nathan, Prof Franz Oppenheimer, Chefredakieui Di. Felix Pmner, Jakob Rosen heim, Prof. Gottfr Salomon, Rabb. Dr. Caesar 

Seligmann, Prot D Simonsen, Nahum Sokclovv, Doz H. Torczyner, Prof. Gotthold Weil, Prof. Ch Weizmann, Arnold Zweig usw.

Umfang Etwa 180 Bogen Lexikonformat, also cca 3000 Seiten. — Erscheinungsweise: Der erste Band is bereits erschiene 1, der zweite erscheint im 
März 192 , die letzten bis Ende 1928. Ausrer der Band-Ausgabe ersehe nt glei h eilig eine -^3*, 2» 4"I IVP1 Q JVLU. köStSfl
Ausgabe in etwa 15 monatlichen Lieferungen. — Preise: Ausser der L 1 unFen, die aiSUaleliätlvsA 5^"
erscheint das Werk in vier Buckrain- (Ganzleinen-) oder _________  _  j-_____ ■ ■■ ■ ■ ■  --------

STELLZETTEL
Halbleder-Bänden zum Prese von je

35 Mark
bzw,

44 Mark

An
U| Helei könyvosztálya

Cluj
Aus eem Jüdischen Verlag G m b. H., Berlin W 57, bestelle ich: ----------- Expi. des vierbändigen
Jüdischen Lexikons, herausgegiben von Dr. Herlitz und Dr Kirschner

in Ganzleinen zum Subskriptionspreis von je 35 Mark pro Band
in Halbleder zum Subskriptionspreis von je 44 Mark pro Band

Ich ver flicht» mich, alle vit Bände, die einzeln nicht abgegeben werden, sofort nach Erscheinen zu 
dem festges' t't n Subskriptionspreise abzunehmen; dieser P eis ist auf Grund eines Gesamtumfangs 
der vier Bände von ISO Bogen (ink! I lustrationen usw.) e:rechnet. Bei einen Mehrumfang erhöht 
sicht der Preis des letzten Bandes entsprechend.

Unterschrift (bitte deutlich) 

Genau Adresse--------------- Datum

Ausschliesslicher Gerichtsstand des Ortes der Buchhandlung bzw Amtsgericht Berlin-Mitte, Eigen­
tumsvorbehalt nach § 455 BGB. — Nichtgewün-chtes ist durchzustreichen
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Ráhel istennel perlekedik
irta: Stefan Zweig

— így beszélt atyám Leóhoz, ale 
remegett félelmében és hallgatott.

—Alig hallotta szivem e csalárd be­
szédet* tüstént haragra lobbant atyám, 
Labán és nővérem. Lea ellen, — ó bo­
csásd meg, Uram! De gondold meg, 
Uram, — ó gondold csak meg. hét 
évig szolgált Jákob egyedül miattam, 
hét éven keresztül szűkölködtünk a 
szerelemben egyik a másikért s most 
a nővér ölelje át azt, aki ben­
sőségesebb volt lelkemnek saját tes­
temnél? Akkor makacsul »elágasko­
dott az eszem és fellázadtam atyám el­
len, — ó Uram, fellázadtam atyám el­
len, úgy, ahogy a gyermekeim fellázad­
tak most Te ellened, örök atyjuk ellen, 
mert őzt is ó Uram, Te tőled nyertük, 
hogy a nyakunk gőgösen nő a harag­
ban, amint valami igazságtalanság tör­
ténik velünk". így futottam titkon Já­
kobhoz és intettem suttogva, hogy óva­
kodjék. nehogy atyám holnap helyet­
tem cgv másik asszonyt szerezzen be 
néki. S hogy járatos lehessen minden­
féle csalafintasággal szemben, megta­
nítottam egy ismertető jelre. Az ismer­
tető jel pedig az volt. hogy a meny­
asszony, mielőtt sátrába lép, három­
szor egymás után homlokon csókolja. 
Jákob pedig megértett engem és meg­
jegyezte a jelet.

Este elkészítette Lábán Lea meny­
asszonyi fátylát. Kétszeresen körülfá- 
tyolozta arcát, nehogy Jákob időnek- 
elcjte. mielőtt teste mivoltáról rájönne, 
megismerje a fátyol mögöttit. Engem 

, az élésházba küldött, nehogy valame­
lyik" szolga figyelmeztessen s engem, 
csalottat időnek" előtte óvjon. Ott a 
sötétben egy bagoly ült s ahogy az 
órák nőttek az estbe, úgy nőtt a foj­
tott harag szivemben, hogy azt gon­
doltam csukló mellemben szét kell 
szakadni a fájdalomnak. Hiszen Uram 
te tudod, mert testvéremtől irigyeltem 
Jákobot ágyastársul. Fogaimmal az 
öklömet martam, midőn alant a cimbal­
mok vjiongása rákezdett s a fájdalom s 
irigység úgy szaggatták" a ielkemct, 
mint két oroszlán.

— így feküdtem bezárva és elfed­
ve és ettem a magam mérgét és már 
sötét volt a tető alatt, a bensőmben lé­
vő sötétséghez hasonlatos, amidőn 
egyszerre csak felnyílt az ajtó. És ime 
nővérem, Lea volt az, aki titkon hoz­
zám osont menyasszonyi útja elől. Már 
a lépéseiről felismertem és jóllehet 
megismertem, ellenségesen elfordultam 
tőle. mintha nem ismerném meg, mert 
a szivem kemény volt irányába. Lea 
azonban szelíden közeledett hozzám, 
kezeivel gyöngéden megérintve hajam 
s amint felpillantottam, láttam, hogy 
szemei csillagát a félelem fellege fá­
tyolozta be. Lásd Uram, — igen én be­
vallom neked, ebben a pillanatban uj­
jongott berniem a gonosz. Jó! esett ne- ! 
keni a szorongása, jólesett a félelme s 
mint a bosszú lihegett át az a kívánság, 
hogy néki szintén keserű legyen az én 
násznapom. A boldogtalan azonban 
nem is sejtette gonosz örömem, hisz 
az anyatejet testvérien osztottuk meg 
egykor, gyermekkorom óta zavartala­
nul szerették" egymást. Ezért bizalma­
san közeledett felém és átölelte vallani. 
Ajkai azonban még sápadtan remegtek" 
a félelemtől, amidőn panaszkodott:

vMogv történjen ez Ráhel testvérem? 
Olyan nagy a fájdalmam amiatt, amit 
atyám tett. Tőled elvette a szerelmest 
és nékem adta, — nékem azonban el­
lenszenves a jámbort megcsalni, mert 
hogy mehetnék' én felemelt fővel ah­
hoz, aki téged kíván és hogy csatla­
kozhatom hozzá. Érzem, hogy a léptem 
nem akar vinni s a szivem lebeszél, fé-

— Legenda —
lek Ráhel, én félek, mert hogyan le­
hetséges az, hogy első szempillantás­
ban fel ne ismerjen? És a szégyen nem 
fog-e hétszeresen behullani, ha házából 
és sátrából érintetlenül kiűz? Harmad­
íziglen fognak újólag csúfolni a gyer­
mekek: ez az a Lea, a rot, aki szeret­
kezni egy férfihez futott, hogy megis­
merje a szerelmet, akit azonban a férfi 
kidobott, mint egy rühes állatot. Mit 
tegyek Ráhel, segíts kedves testvérem, 
merészeljek-c erre az útra lépni, vagy 
pedig dacoljak atyámmal, akinek keze 
súlyosan nyugszik mirajtunk? Mit te­
gyek Ráhel, hogy Jákob időnek előtte 
fel ne ismerjen, hogy a szégyen rám, 
a bíinnélkülire, ne hulljon? Segíts Ra­
béi testvérem, segíts, a Legirgalmasabb 
nevében könyörgök néked.“

— Uram, a harag még dacosan fe­
szült testemben, s jóllehet szerettem Le­
üt, a gonosz még mindig ujjongott ben­
nem s Lea félelme úgy gyönyörködte­
tett. mint egy pompás eledel. Amidőn 
azonban Uram a Te szent nevedet, a 
Te legszentebb nevedett, a legirgalma­
sabb nevet kimondta. — akkor Uram, 
tüzes sugár járt át, kitágult testemben 
összerázkódott szivem s a te jóságod 
hatalmát és irgalmad mámoros ereiét 
Uram, édesen éreztem beáradni elsö-
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már Lea megvigasztalódott s a meny­
asszonyi sátorba készült. Midőn azoit- 
ban felállt a földről, ismét elhomályo­
sította szemét a gond és ismét sápad­
tan remegett ajka:

„Köszönöm nékied, jóságos testvér,, 
•— mondotta. ,,Köszönöm, a meghagyá­
sod szerint akarok cselekedni. Ám mi 
történik akkor, ha még ez a jel sem 
vezeti félre? Adj még egy tanácsot 
testvér, még egyszer okosíts ki en­
gem. Mond meg, mit tegyek, ha a te ne­
veden szólít meg engem? Várhatok-e 
én hallgatagon, ha a neveden szólít, 
mint a vőlegény a menyasszonyt, hol­
ott a saját hangomon nem beszélhe­
tek anélkül, hogy a csalást időnek előt­
te fel ne fedezze? Mit tegyek testvér, 
ha hozzám beszél, hogyan válaszoljak 
én a te hangodon, ha kérdez? Segíts 
rajtam Ráhel, te okos éis segitségteli. 
segíts rajtam1, a Legirgalmasabb ne-, 
vében.“

— És másodszor is Uram, amidőn a 
Te legszentebb nevedben esedezett, 
másodszor is áthatott az a tüzes sugár 
rajtam és eloszlatott lelkemben minden 
keménységet, úgy annyira, hogy kivi­
lágosodott és kinyílt fájdalmas vesze­
delmében. És másodszor ragadtam meg 
saját sikító szivemet, másodszor tapos-
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tétulí lelkemben. Mert az Uram, a Te 
örök csodáid egyike, hogy a saját tes­
tünk fala lehull előttünk, amint a hoz­
zánk közelállók kinjairól értesülünk s 
szeretette! oldódunk fel fájó szivén. 
Egyszerre, mint a saját félelmem, érez­
tem a nővéremet s már nem az ón fáj­
dalmamra gondoltam, hanem egyedül 
az ő kiáltó veszedelmére. És résztve­
vőén testvérem szenvedésében, én,, 
a Te balga szolgálód, megkönyörültem 
rajta. — ó Uram, most hallgasd meg a 
szavam! — megkönyörültem rajta ab­
ban az órában, mert könnyezve állott 
előttem, úgy. ahogy én könnyezve ál­
lok előtted. Megkönyörültem rajta, 
mert irgalmasságomra hivatkozott, 
úgy. amiként én hivatkozom most a Te 
irgalmasságodra, égő ajakkal. És ma­
gam ellen tanítottam ki. miként áiltassa 
el Jákobot és elárultam néki a megbe­
szélt jelet. Én mondjam meg, hogy csó­
kolja háromszor homlokon Jákobot, mi­
előtt sátrába lép, — igen, Uram — én, 
Ráhel, igy árultam cl Jákobot és a sa­
ját szerelmem a Te szereteted miatt. 
Miután pedig megtettem és Lea megér­
tett. akkor már nem tudta tovább tar­
tani magát s a lábaim elé omlott és 
csókolta a kezeim és a ruhám szegé­
lyét. mert azt is Te rendeződ az ember­
ben, hogy bárhol is érezze szent jósá­
god nyomát, elfogja az alázat és kö­
szönetét rebeg. És mi átöleltük egy­
mást és csókolgattuk’ egymást, kön vé­
nyeink sójába áztattuk meg orcánk. És

tani lábbal a fájdalmast alá. S amidőn 
felemeltem és ismét felfogtam, kegyes 
volt a könyöriilettől és minden áldo­
zatra kész. így válaszoltam neki:

— Vigasztalódj, Lea testvérem. És nie 
aggódj magadért. Mert a Legirgalma­
sabb miatt vállalom, hogy Jákob mind­
addig ne ismerjen meg, amíg testedet 
meg nem ismerte. És pedig: mialatt 
atyám téged fátyolba köt, belopödzom 
Jákob kamrájába és ott a sötétségben 
lekuporodom nászágya mellé. S ami­
dőn megszólít, helyetted én fogok vála­
szolni az én hangommal. Ezáltal gya­
núja el oszlik és át fog ölelni s a te tes­
tedet lógja be áldani magjaival. Ezt pe­
dig Lea a szeretet miatt tetszem, amivel 
gyermekkorunk" óta egymásért csüng­
tünk és a Lcgkönyöriiltesebb miatt, 
akihez könyörögtél, hogy egykor ő is 
könyörületes legyen gyermekeimmel 
szemben, bármikor esedeznek hozzá 
legszentebb nevében ...

— Uram, ekkor átölelt Lea, meg­
csókolt ajkam s egy másik, egy újjá­
született kelt föl az elgyötrött helyett 
a térdeiről. Gond nélkül ment el tehát, 
hogy a fátyol árnyékai közt felajánlja 
magát Jákobnak", én pedig tettem a 
magam keserű kötelességét; titkon be­
osontain Jákob sátrába s a sötétségben 
elreitőzködtem, szorosan fekhelye mel­
lett. A nászra lépők kíséretéül csakha­
mar bezengték a cimbalmok s már 
mindketten a bejárat árnyékában áll­
tak. Mielőtt azonban Jákob a fátyolos

alakra a küszöb áldását megadta volna, 
egy kis ideig tétovázott, mintegy vár­
ván titkos jelemre. Ekkor Lea, utasí­
tásom szerint, háromszor homlokon 
csókotta, Jákob pedig megnyugodván 
a jelekben, szeretettel vonta Leát ma­
gához, engem, sejtve és vitte fekhe­
lyére, egy lélekzetvételnyire rángó aj­
kamtól. Mielőtt azonban átölelte meg. 
kérdezte még:

..Tényleg Ráhel vagy te, akit érzek?“
(Folyt, k'iv.)
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